Fahrettin AKYIL

Diyarbakır Ticaret Borsası Başkanı

Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı, Tarımsal Ekonomi Araştırma Enstitüsü ile Borsamız işbirliğiyle düzenlenen V. Pamuk Tekstil ve Konfeksiyon Sempozyumuna borsamız adına hoş geldiniz der hepinizi saygıyla selamlarım.

Diyarbakır Ticaret Borsası olarak bizlere ev sahipliği yapmanın onurunu yaşatan Tarım Bakanlığı Temsilcileri ile bütün konuklarımıza teşekkür ediyorum.Burada uzun süre konuşup kıymetli zamanınızı almak istemiyorum. Çünkü Sempozyuma katılan biribirinden değerli ve kendi alanında önemli bir yere sahip konuşmacıların vereceği bilgilere hepimizin ihtiyacı vardır. 

Sayın Konuklar;

Bilindiği gibi Türkiye aslında birçok yönüyle zengin bir ülkedir. Başta tarım ve hayvancılık olmak üzere, yeraltı ve yerüstü zenginlik kaynaklarımız bizlere yetecek düzeydedir. Ama maalesef bütün bu zenginliklerimize rağmen kötü yönetimler yüzünden ülke kaynakları iyi değerlendirilememiş, ekonomik kaynakların dağılımı iyi yapılamamış, bölgeler arası kalkınmışlık farkları giderek artmış ve bugünde ekonomik krizi yaşamak zorunda kalmışız.

Diyarbakır’ın içinde bulunduğu Güneydoğu Anadolu, tarımın ilk uygulandığı, toprakları zengin ve birçok kültür bitkisinin anavatanı olan bir bölgedir.Cumhuriyet döneminin en önemli entegre projesi olan GAP’ın uygulanması ile bölgede tarımsal üretimde özellikle pamukta ve sosyo ekonomik yapıda önemli gelişmeler başlamıştır.            

Sempozyumumuzun amacı Pamuk, Tekstil ve Konfeksiyon konusunda etkinlik gösteren araştırıcı, yönetici, üretici ve sivil toplum örgütlerini bir araya getirmek, tartışılan bidiriler ışığında yenilikleri irdelemek ve Türkiye’de pamuktan tekstile ve oradan konfeksiyona uzanan süreçte mevcut olan sorunların tesbiti ile bunlara çözüm yolları bulmak ve gerçekçi verilere varmaktır.

Ticaret Borsamız bunların bilincinde olarak bölgede  ve ülkede yapılacak olan her türlü girişime destek olmak anlayışıyla hareket etmeye çaba sarf etmektedir.

Teknolojinin başdöndürücü bir şekilde geliştiği küreselleşmenin giderek arttığı günümüzde, ticareti de çağın kurallarına göre yönlendirmek, üretici ile tüketiciyi bir araya getirerek bölgenin kalkınmasına yardımcı olmak borsamızın temel hedefleri arasındadır.

Bu duygu ve düşüncelerle sözlerimi bitirirken 2 gün sürecek olan Sempozyumun gerçekleşmesinde emeği geçenlere borsamız adına teşekkür eder hepinizi sevgi ve saygıyla selamlarım. 



