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DÜNYA TİCARET ÖRGÜTÜ TEKSTIL VE GİYİM ANLAŞMASI, TARIM ANLAŞMASI


Teknolojik gelişmelere bağlı olarak iletişim ve ulaşım imkanlarının artması günümüze damgasını vuran globalleşme olgusunun birey, toplum ve devletler üzerindeki etiketlerini giderek artırmaktadır. Çok değişik şekilde tanımlanan globalleşme  olgusu ve amaçlarını en basit ifadelerle, malların sermayenin işgücünün ve bilginin serbest akışını sağlamaya  yönelik uluslararası kurumlar ve kurallar bütünü olarak tanımlamak mümkündür. 

Çağlar boyunca insanlar ve toplumlar arası ilişkiler süre gitse de özellikle, II. Dünya Savaşı sonrasında ülkelerin ve toplumların giderek artan şekilde karşılıklı ilişkilerini geliştirdiklerini görmekteyiz. Bölgesel ve uluslararası bazda kurulan ekonomik ve ticari ilişkilerle, uluslararası ekonomik işbirliği tesis edilmeye, uluslararası ticaret serbestleştirilmeye çalışılmaktadır. 

Uluslararası mal ve hizmetler ticaretinde bağlayıcı kurallar koyan, ve olası anlaşmazlıkları çözerek ülkeler arası ticari işbirliğini geliştirmek amacıyla faaliyette bulunan Dünya Ticaret Örgütü kuruluş eki olan ve pamuk, tekstil ve konfeksiyon sektörüne ilişkin düzenlemeleri içeren Tekstil ve Giyim Anlaşması ile Tarım Anlaşmasının içeriğine ilişkin özel bilgiler sunmak istiyorum. 

Bu iki anlaşmanın içeriğine geçmeden önce GATT ( Gümrük Tarifeleri ve Ticaret Genel Anlaşması)'nın tarihine kısaca değinmekte yarar görüyorum. II. Dünya Savaşından sonra uluslararası ticaretin serbestleştirilmesi amacıyla biraraya gelen ülkeler arasında kurulması öngörülen “Uluslararası Ticaret Örgütü"nün kurulamaması üzerine, belirli mallar üzerinde tarife indirimlerinde bulunmak amacıyla geçici olarak uygulanmak üzere 1948 yılında imzalanan "Gümrük Tarifeleri ve Ticaret Genel Anlaşması” 1994 yılı sonuna kadar uygulana gelmiş, dünya ticaretinin serbestleştirilmesi amacıyla genel kuralları belirleyen bir çerçeve anlaşma olmuştur. 

GATT çerçevesinde, 1948-1994 yılları arasında uluslararası kural ve disiplinlerin güçlendirilmesi ve iyileştirilmesi amacıyla sekiz çok taraflı müzakere turu gerçekleştirilmiştir. “Tokyo Round” olarak adlandırılan müzakere turuna kadar “tarım ürünleri” dışındaki diğer ürünlerde gümrük vergilerinin azaltılması yoluyla dünya ticaretinin geliştirilmesi amaçlanırken, Tokyo Round müzakerelerinde tarife dışı engellerin  kaldırılması amacıyla 6 farklı anlaşmada imzalanmıştır. Bunları Sübvansiyonlar ve Telafi Edici Vergiler, Hükümet Alımları, Gümrük Kıymet Kodu, Ticarette Teknik Engeller kodu, İthal Lisansları Kodu ve Anti-Damping Kodu'dur. 1986-1994 yılları arasında gerçekleşen “Uruguay Round” Müzakerelerinin en önemli sonucu ise tarım, tekstil ve hizmetler ticaretinin müzakereler kapsamında dahil edilmesi, ve Anlaşma dışı uygulamaları engellemek ve ihtilafları çözüme kavuşturmak üzere Dünya Ticaret Örgütü’nün kurulması olmuştur.

“Uruyuay Round”a kadar Tarım ve Tekstill Konfeksiyon Sektörleri GATT kuralları dışında kalmış farklı hüküm ve anlaşmalara tabi olmuştur. 1974 yılından itibaren Dünya Ticaret Örgütü (DTÖ) kurallarına kadar geçen süre içerisinde uluslararası tekstil ve konfeksiyon ticareti “Çok Elyaflılar Düzenlemesi” olarak adlandırılan karşılıklı ikili anlaşmalar veya tek taraflı uygulamalarla ilgili hükümleri içeren bir düzenlemeye tabi olmuştur. Çok Elyaflılar Düzenlemeleri de geçici düzenlemeler olarak uygulanmaya başlanmasına karşın devamlı uygulamalar olarak sürdürülmüştür.

Gümrük vergilerini ve tarife dışı engelleri  kaldırarak, ticareti bozucu iç destekleri ve ihracat desteklerini yasaklayarak ya da belirli disiplinlere bağlayarak Dünya ticaretini serbestleştirmeyi amaçlayan GATT kuralları tarım, tekstil ve konfeksiyon sektörleri için istisna hüküm ve uygulamalar olarak süre gelmiştir. Tarım sektörü, yüksek gümrük vergileri ve tarife dışı engellerle korunan iç destekler ve ihracat teşvikleriyle de desteklenen bir sektör olmuştur. 

DTÖ Tarım Anlaşması, tarım ürünlerinde uygulanan gümrük tarifeleri ve tarife dışı engeller ile ihracat sübvansiyonlarının ve iç desteklerin azaltılmasına, belirlenmiş kurallar çerçevesinde sürdürülmesine yönelik  tedbirleri içermektedir. 6 bölüm ve 21 maddeden oluşan Tarım Anlaşmasının “İç Destek Taahhütleri” ve “İhracat Sübvansiyonları”na ilişkin öngörülen indirimlere ve tarım sektörünü önemli ölçüde destekleyen ABD ve Avrupa Birliği tarafından Anlaşmanın bu maddelerinin ne şekilde uygulandığına kısaca bir göz atalım.

Tarım Anlaşması hükümleri uyarınca, tarım sektöründe uygulanan iç desteklemeler

gelişmiş ülkelerde 6 yıl için % 20 ve 

gelişme yolundaki ülkelerde ise 10 yıl içinde % 13,3 oranında indirilecek ve söz konusu indirimlerin hesaplanmasında 1986-88 dönemi esas alınacaktır. 

İç destekler; yeşil, mavi ve kırmızı kutu olarak üç farklı kategoride değerlendirilmektedir. 

Yeşil Kutu : Üye devletlerce uygulanmasında herhangi bir yasaklama veya kısıtlama olmayan iç desteklerdir. Bu grupta, tarım sektörü ve kırsal kesim için yapılacak tüm servis hizmetleri, alt yapı hizmetleri tarım için yapılacak bütün AR-GE hizmetleri, gıda güvenliği amaçlı kamu stokları, pazarlama ve tanıtım hizmetleri yer almaktadır. Bu destekler, fiyatlara  direkt  müdahalesi olmadığı için istisna kabul edilmektedir. 

2) Mavi Kutu olarak isimlendirilen grupta ise tarımsal veya kırsal kesime yönelik geliştirme harcamaları, üretimi sınırlamaya yönelik dolaysız ödemeler girmektedir. Bu gruba giren destekler de, fiyatlara direkt müdahale etmemektedir. 

3) Kırmızı Kutu : “Yeşil ve Mavi Kutu”ya girmeyen iç destekler bu gruba dahil edilmiş olup, üye ülkelerce uygulanmaları yasaklanmıştır. Bu gruba, 1986-1990 döneminde destek verilmeyen ürünlere verilen destekler girmektedir. Ancak gelişme yolundaki ülkelere bu konuda bir esneklik sağlanmıştır. Eğer bu destekler gelişmekte olan ülke tarımsal üretiminin % 10’unu (gelişmiş ülkeler için bu oran % 5) geçmiyorsa tarıma verilen destekleri indirme yükümlülüğü yoktur. 

Bu çerçevede, ülkemizin tarımda uyguladığı iç destekler toplamının tarımsal üretimimizin % 10’unun altında kalması nedeniyle, iç desteklerle ilgili indirim taahühdünde bulunulmamıştır. Ancak bu taahhütle ileride hiçbir ürün için %10’luk desteğin üzerinde bir destek verilmemesi kısıntı altında alınmıştır. Özellikle gelişmekte olan ülkelerde tarımsal kalkınma programları çerçevesinde uygulanma koşulu ile tarımda yatırım sübvansiyonları, düşük gelirli veya sınırlı kaynaklara sahip üreticilere sağlanan girdi sübvansiyonları indirim taahhüdü dışında bırakılmıştır. 

OECD (Ekonomik Kalkınma ve İşbirliği Teşkilatı)’nın DTÖ Tarım Anlaşmasının 1995-1998 yılları arasındaki uygulamasının değerlendirildiği bir çalışmada yer alan bazı değerlere dikkatinizi çekmek istiyorum. 

İç destekler için baz yıllar olarak kabul edilen 1986-88 döneminde iç destek için ayrılan kaynak miktarı ortalama 234 milyar $ iken, bu değer 1995 yılında 282 milyar 1997 yılında da 232 milyar dolar olmuştur. Ayrılan kaynak miktarında önemli bir değişiklik olmazken, indirim taahhüdü bulunmayan yeşil ve mavi kutu tedbirleri kullanımı artarken, yasaklanan kırmızı kutu tedbirleri için daha az kaynak kullanıldığı görülmektedir. Sağlanan toplam iç desteğin %90’ına yakın bir miktarı ABD, AB ve Japonya tarafından üreticilere verilmektedir. Mavi kutu içinde değerlendirilen, üretimi sınırlandırmaya yönelik doğrudan önlemler iç destekler kapsamında indirim sağlanması taahhüt edilen bir tedbir olarak değerlendirilmemektedir. 

AB’nin OTP kapsamında yaptığı ve ABD tarafından uygulanan “fark giderici ödemeler” bu kapsamda değerlendirilmektedir. Piyasalarda yaşanan olumsuzlukların üreticiler üzerindeki etkilerini gidermek üzere ABD tarafından 1999 yılında yapılan ödeme miktarı 5,5 milyar dolardır.

Mavi kutu tedbirlerinin kullanımdaki artışa paralel bir artışa paralel bir artış ulusal yiyecek yardımları, altyapı ve yerel hizmetler, çevre gibi iç teşvik tedbirlerinin yer aldığı yeşil-kutu harcamaları da söz konusu dönemde artmıştır. Örneğin, baz yıllarla karşılaştırıldığında 1995-1998 döneminde ulusal yiyecek yardımı programları için ayrılan kaynaklar ABD’de yıllık ortalama 18 milyar dolar artırmıştır. 

Sonuç olarak; DTÖ Tarım Anlaşması tarafından yasaklanan iç destek tedbirleri  için 1995-1998 döneminde gelişmiş ülkelerin ayırdığı kaynaklar azalırken, yeşil ve mavi kutu kapsamında uygulanan iç destek tedbirleri için daha fazla kaynak ayrılmış, bu destek tedbirlerinin üretim ve ticaret üzerindeki bozucu etkileri nedeniyle Anlaşmada öngörülen sonuçlara ulaşılamamıştır.

İhracat sübvansiyonlarının azaltılması Tarım Anlaşmasının bir diğer taahhüdüdür. İndirim için 1986-1990 ya da 1991-1992 yıllarında uygulanan sübvansiyonlar esas alınmaktadır. Anlaşmaya göre, bu yıllarda ihracat sübvansiyonu uygulamayan ülkelerin sübvansiyon bulundurma hakkı olmayacaktır. Bu nedenle, Türkiye esneklik kazanabilmek için başlangıç taahhüt rakamını  ihracat iadesi yapılmayan yılları dikkate almadan ve iadeler daha yüksek miktarlarda ve yıl boyu yapılmış gibi göstererek belirlemiş ve bu yolla avantaj sağlamaya çalışılmıştır. Türkiye, DTÖ sübvansiyon taahhüt listesinde yer alan 44’üne ihracat sübvansiyonu verme imkanına sahiptir. 

Gelişmiş ülkelerin verdikleri sübvansiyonların değerleri ve sübvansiyonlara konu ihracat miktarları sırasıyla % 36 ve % 21 oranlarında 6 yıl içinde azaltılacaktır. Gelişmekte olan ülkeler için bu oranlar sırasıyla % 24 ve % 14 olmakta ve indirim 2004 yılına kadar gerçekleştirilmektedir. 

Gelişmekte olan ülkeler ayrıca tarım ürünleri ihracatında pazarlama  maliyetlerini azaltmak amacıyla sübvansiyon verebilecek ve ihracata yönelik taşımacılıkta iç taşımacılıkta tanınandan daha uygun koşullar sağlayacak uygulamalara başvurabileceklerdir. 

Anlaşmanın bu maddesinin uygulanmasına ilişkin rakamları vermeden daha önce belirttiğim bir hususu hatırlatmak istiyorum. Tarım ürünlerine sağlanan iç destekler ve ihracat sübvansiyonları GATT’ın sübvansiyonlar ve telafi edici önlemler anlaşması kapsamı dışında bırakılması, tarım ürünlerinde tarife indirimlerine geç başlanılması gibi tarım ürünlerine verilen ihracat kredileri de uluslararası düzenlemelerin dışında tartışmalı bir alan olarak bırakılmıştır. Bu konuda da maalesef üzerinde uzlaşma sağlanan bir anlaşma da olmamıştır. Bu durum bizim gibi gelişmekte olan ve bütçe kaynakları kısıtlı bulunan ülkelerin aleyhine bir durum teşkil etmekte ihracat kredileriyle desteklenen tarım ürünleri ithalatı yerli üretime zarar vermektedir.

OECD ülkeleri içerisinde ihracat sübvansiyonlarına en fazla AB müracaat etmektedir. Bu yüzden de 1995-1998 döneminde ihracat sübvansiyonlarında en fazla indirim yapma taahhüdünde bulunan ülke grubu AB olmuştur. 1995-1998 uygulama döneminde ihracat sübvansiyonlardan yararlanabilecek ürün sayısı anlaşmada belirtilenden daha az olmasına karşın, değer olarak belirlenen indirimleri gerçekleştirmede başta AB ve ABD olmak üzere gelişmiş ülkelerin zorlanmakta olduğu OECD çalışmalarında belirtilmektedir.

ABD’de 1996’da yürürlüğe giren ve bugünlerde yeniden yasallaşacak olan FARM ACT, FAIR ACT kanunları çerçevesinde 1996-1999 döneminde yaklaşık 2 milyar dolarlık ihracat sübvansiyonu sağlamış olup, bu rakama (US Foreign Sales Corporation Schedule) Dış Satış Kuruluşları vasıtasıyla kullandırılan ihracat sübvansiyonları dahil edilmemiştir.


ABD’nin dış satış kurumları vasıtasıyla sağladığı ihracat teşviklerinin GATT kurallarına aykırı bir uygulama olduğu konusunda AB’nin DTÖ Anlaşmazlıklarının Halli Organına yaptığı müracat haklı bulunduğunu, bu teşviklerin gerek Tarım Anlaşmasına ve gerekse de DTÖ sübvansiyonlar ve Telafi Edici Önlemler Anlaşmasına aykırı olduğuna karar verildiğini belirtmek isterim.


Gelişmiş ülkelerce başvurulan ve uluslararası bir düzenlemeye tabi olmayan ihracat kredileri de tarımsal üretim ve ticaret üzerinde bozucu etkiler doğurmaktadır. OECD kaynaklarına göre, 1995 yılında gelişmiş ülkelerce kullandırılan ihracat kredi miktarı 5.5 milyar dolar iken, bu rakam 1998 yılında 7.9 milyar dolara yükselmiştir ve kredilerin % 46'sı ABD tarafından tarımsal ürün ihracatının desteklenmesi için kullanılmıştır.


Görüldüğü üzere; dünya tarım ürünleri ticaretinde adil ve serbest piyasa mekanizması prensiplerine dayalı bir sistem oluşturmayı hedeflenen DTÖ Tarım Anlaşması ile belirtilen hedeflere ulaşılamadığı görülmektedir. Bir ölçüde disiplin altına alınmış olan dünya tarım ticaretinin kapsamlı ve kademeli indirimlerle serbestleştirilmesi üretim ve ticareti bozan iç ve ihracat desteklerinin azaltılması amacıyla Anlaşmanın 20. Maddesi İleri Tarım Müzakerelerinin gerçekleştirilmesini öngörmektedir.

 
İleri Tarım Müzakerelerinde ülkemiz, 

Gelişmiş ülkelerce elverişli bütçe imkanlarına bağlı olarak yüksek oranlarda uygulanan ihracat sübvansiyonlarında bu ülkelerce kapsamlı indirimlerde bulunulmasını,

Asgari destek oranı üzerindeki indirime tabi yasak iç desteklerde gelişmiş ülkelerce hacimli indirim yapılmasını,

Gelişmiş ülkelerin tarım ürünleri tarifelerinde kapsamlı indirimlerde bulunmalarını talep etmektedir.

Konuşmamızın başında belirtildiği üzere, tekstil ve konfeksiyon sektörü de tarım sektörü gibi GATT kurallarına istisna teşkil eden bir diğer sektör olmuştur. Tekstil ve konfeksiyon uluslararası ticareti Çok Elyaflılar Düzenlemeleri olarak adlandırılan ikili kısıtlama anlaşmaları ile şekillenmiştir.

Başta Japonya’nın ve gelişmekte olan ülkelerin bazı ülkelerin pamuklu tekstil ve konfeksiyon sektöründe gösterdiği gelişme karşısında rekabet edemeyen ABD ve Avrupa ülkeleri artan ithalata karşı iç pazarlarını korumak için gelişmekte olan ülke ihracatlarına tek taraflı kısıtlama getirerek gönüllü olarak ihracatlarını kısıtlamaya zorlamıştır.

1961 yılında geçici olarak uygulanmaya başlanan miktar kısıtlamaları sürekli olarak uzatılarak 1994 yılı sonuna kadar uygulanmıştır. Pamuklu tekstil ürünlerindeki miktar kısıtlamaları 1962-1973 döneminde “uzun dönemli pamuk düzenlemeleri" olarak isimlendirilen anlaşmalar kapsamında uygulanırken, 1974'den sonra pamuk dışında, yünlü, sentetik ve diğer doğal elyaflarında kısıtlama kapsamına alınması ile tekstil ve konfeksiyon uluslararası ticaretindeki miktar kısıtlamaları Çok Elyaflılar düzenlemeleri olarak adlandırılan ikili kısıtlama anlaşmaları ile şekillenmiştir.

Bu düzenlemenin amacı her ne kadar ticaretin geliştirilmesi, kotaların tedrici olarak azaltılması yoluyla dünya tekstil ve konfeksiyon ticaretinde liberalleşme sağlanması, gelişmekte olan ülkelerin tekstil konfeksiyon ihracatından sağladıkları döviz gelirlerinin artırılması olduğu ifade edilmişse de, çok elyaflılar düzenlemeleri kapsamındaki ikili kısıtlama anlaşmalarının gelişmekte olan ülke lehine pekte olumlu sonuçlar doğurduğunu söylemek mümkün olmayacaktır.

Gönüllü ihracat kısıtlamaları anlaşmalarıyla kotalar dahilinde yürütülen tekstil ticaretinin kademeli olarak serbestleştirilerek GATT kural ve disiplinlerine entegre edilmesini amaçlayan Tekstil Giyim Anlaşması, tekstil ve konfeksiyon sektörünün DTÖ’ye dört aşamada entegrasyonunu öngörmektedir.

Anlaşmanın öngördüğü ilk üç aşama tamamlanmış olup, 1990 yılı toplam tekstil ve giyim ithalatının % 51’lik bölümü anlaşmaya entegre edilmiştir. Kalan % 49’lık bölümde 1 Ocak 2005 yılında Anlaşmaya entegre edilecek ve kotalar tamamen kaldırılacaktır.

Şu hususu belirterek konuşmamı tamamlamak istiyorum. Miktar kısıtlamalarına en çok başvuran ve 1985 yılından bu yana da tekstil konfeksiyon ihracatımıza miktar kısıtlaması getirmiş olan ABD’nin anlaşmada belirtilen hükümler çerçevesinde tekstil ürünlerini anlaşmaya entegre etmiş olmasına rağmen sadece tek bir üründe uygulanan kota kaldırılmış toplam kotaya tabi tekstil konfeksiyon kategori sayısı 42’den 41’e düşmüştür.

Beni sabırla dinlediğiniz için hepinize teşekkür ederim.
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