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GAP BÖLGESİNDE PAMUKTA KALİTE VE KALİTEYİ

 SINIRLAYAN BAŞLICA FAKTÖRLER
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ÖZET

İlimiz Diyarbakır’ın da içinde yer aldığı Güneydoğu Anadolu, ülkemizin en önemli pamuk üreten Bölgesi konumundadır. Ancak bölgede ekimden hasada kadar üretimi ve kaliteyi olumsuz yönde etkileyen problemlerle karşılaşılmaktadır. Bu problemlerin nedenleri arasında pamuk üreticilerinin eğitim eksikliği olmakla birlikte ekim nöbeti uygulanamaması, gereğinden fazla kimyasal ve gübre kullanımı, aşırı sulamalar, yanlış hasat zamanı ve şekli, depolama ve çırçırlama gibi üretim aşamalarında yapılan hatalar, pamuk üretimi ve kalitesini olumsuz yönde etkilemektedir.

Bu makalede, endüstri bitkisi olan pamuğun, endüstrinin istediği ölçülerde üretilebilmesi için, kaliteyi sınırlayan faktörler ayrı ayrı ele alınarak çözüm önerileri getirilmeye çalışılmıştır.

GİRİŞ


Pamuk, ülkemiz ekonomisine çok yönlü ve çok önemli katkıları olan bir endüstri bitkisi olup, ülkemizde Güneydoğu Anadolu, Ege, Çukurova ve Antalya olmak üzere 4 farklı bölgede üretilmektedir.


Türkiye’de 654.148 hektarlık alanda 879.940 tonluk pamuk üretimi yapılmakta bunun 426.816 tonluk kısmı Güneydoğu Anadolu Bölgesinden karşılanmaktadır (Anonymous, 2002). Bu oran, Türkiye toplam pamuk üretiminin % 48.5’ini oluşturmaktadır. GAP alanlarının tamamen sulamaya açılması ile birlikte pamuk ekim alanlarının 600.000 hektara ulaşması beklenmektedir (Pınar ve ark., 1998)


Pamuk tarımı yönünden oldukça önemli potansiyele sahip bölgemizde, pamuk üretimi ve kalitesini sınırlayan bazı faktörler aşağıda irdelenmeye çalışılmıştır.

PAMUKTA KALİTE NEDİR?

Pamukta kalite denilince, uzunluk, incelik, mukavemet, elastikiyet, parlaklık gibi teknolojik özellikler yönünden üstün, olgunluğunu tamamlamış ve yabancı maddelerden arındırılmış, iplik olabilme özellikleri yüksek lifler anlaşılmaktadır.  

Dünyada en iyi lif özelliklerine sahip Ege tipi pamuk sınıfına giren GAP bölgesi pamuklarının, Ege pamuğundan biraz daha düşük ancak Çukurova tipi pamuklardan daha üstün kaliteli olduğu bilinmektedir. Pamuk lifinin incelik uzunluk, kopma dayanıklılığı, üniformite, elastikiyet, parlaklık gibi fiziksel özellikleri, kalıtsal olup, uygun yetiştirme ve muhafaza şartlarında ortaya konabilmektedir. Ancak olumsuz şartlar, pamuk lif kalitesini olumsuz yönde etkilemektedir (Tosun, 2000). 

Sanayi ürünü olan pamuk, tarladan tekstil işletmesine gelene kadar birçok aşamalardan geçmekte ekiminden hasadına kadar uygulanan her türlü kültürel işlemler ve çevresel faktörlerden etkilenmektedir. Bu etkilenmeler, olgunlaşmamış ve ölü pamuk, düşük elyaf mukavemeti, kısa elyaf miktarının fazla olması, organik ve inorganik yabancı maddeler, renk farklılıkları ve yapışkanlık şeklinde ortaya çıkmaktadır. Sonuçta  bu faktörler, pamuk lifinin kalitesini buna bağlı olarak da ekonomik değerini belirlemektedir. 

Pamuğun yetiştirilmesi esnasında bilinçsiz uygulamalar veya ekolojik olumsuzluklar iplik üretim aşamalarında ortaya çıkarak, ipliğin ve bu iplikten üretilecek tekstil mamulünün aksamasına, verimin düşmesine, maliyetlerin artmasına ve belki de en önemlisi, ürünün gerçek değerini yitirmesine neden olabilmektedir (Öktem ve ark.1999).

Kaliteli ve bol kazançlı tekstil üretiminin tarlada başlayacağı düşüncesi ile; seçilen tohumdan, üzerimize giydiğimiz tişörte kadar geçen uzun ve meşekatli yolculuğun başarısı bilinçli üretimlerle gerçekleşecektir.   

KALİTEYİ SINIRLAYAN FAKTÖRLER NELERDİR ?

1. Pamuk Üretici ve Sanayicilerinin Eğitimi ve Bilinçlendirilmesi : 
Pamuk, diğer bitkilere göre üretim masrafları ve işgücü fazla harcanan ancak buna göre de getirisi fazla olan bir üründür. Pamuk bitkisinin bu özelliğinden dolayı yetiştiricinin hassasiyeti oldukça önemlidir. Çiftçilerimizin veya çırçırcılarımızın yapacağı yanlış bir uygulama, pamuk üretimi ve kalitesini direk etkileyeceği için işe çiftçilerimizin ve çırçırcılarımızın eğitimi ve bilinçlendirilmesi ile başlamalıyız. Gerek üretici, gerekse çırçırcı “ben yetiştirdiğim veya işlediğim ürünümü nasıl olsa satabiliyorum” diyerek kalite konusuna duyarsız kalmamalıdır. Bu duyarlılığı sağlayabilmek için, pamuğun tarladaki üretiminden tekstil ürününe kadar geçen aşamalarında yer alan üretici, çırçırcı ve sanayicilerin katılabileceği eğitim programları düzenlenmeli, aynı zamanda araştırıcı, yayımcı, çiftçi ve sanayici arasındaki bilgi akışı kesintisiz olarak devam ettirilmelidir. Böylece doğal kaynaklar ve girdiler daha verimli kullanılarak kaliteli üretimler için teknolojik gelişmeler daha hızlı sağlanacaktır.

2. Seçilen Tohumluğun Genetik Özellikleri : 

Pamukta önemli kalite kriterlerinden olan lif uzunluğu, inceliği, mukavemeti, elastikiyeti vb. gibi fiziksel özellikler, çeşidin genetiksel özelliği olup, çevre ve yetiştirme şartlarından etkilenebilmektedir. Ancak ekimi yapılacak olan tohumluğun kalite özellikleri dikkate alınmalıdır. Bölgemizde yetiştirilen standart çeşitlerimiz, uzunluk (28-30 mm), incelik (3.5-4.5 mic.) ve mukavemet (76-80 presley yada 20-26 g/tex) gibi fiziksel özellikler yönünden orta sınıfta yer almaktadır (Başbağ ve ark. 1999; Karademir ve ark., 2001).  

3. Monokültür Pamuk Uygulamaları :

Bölgemizde sulamaya açılan alanların büyük bir kısmında monokültür pamuk tarımı yapılmaktadır. Üretici, diğer ürünlere göre biraz daha karlı olan pamuk üretiminden vazgeçememektedir. Bu nedenle üst üste uzun yıllar pamuk ekilen arazilerde toprağın fiziksel ve kimyasal yapısı bozulmakta, aynı zamanda hastalık ve zararlıların yoğunluğu artırmaktadır. Hastalık ve zararlılar, pamuk lifinde yapışkanlık ve kirlilik gibi nedenlerle kaliteyi olumsuz yönde etkilemektedir. Bu yüzden, bölge çiftçisi, monokültür pamuk tarımından uzaklaştırılmalı ve ekim nöbeti sistemleri yaygınlaştırılmalıdır.  

4. Sulamalar : 

Bölgede, pamukta geleneksel sulama şekli olan karık sulama, yaygın olarak kullanılmaktadır. Özellikle eğimli arazilerde kontrolsüz yapılan sulamalar, toprak erozyonuna neden olmakta, toprağın yüzey kısmında bulunan verimli tabakanın suyla birlikte akmasına yol açmaktadır. Yapılan bazı çalışmalar, pamukta damla sulama yönteminin özellikle bölgemiz gibi kurak, suyun kıt olduğu alanlarda başarı ile kullanılacağı yönündedir. Diyarbakır yöresi ve  Harran ovasında yapılan araştırmalarda, damla sulama yöntemi ile yapılan sulamalardan verim ve kalite yönünden, karık sulamaya göre daha iyi sonuçlar elde edilmiştir (Çetin ve ark., 1996; Başbağ ve  Sağır, 1998; Başbağ ve  ark., 1999). 

   
Aşırı sulamalar, aşırı gübrelemelerde olduğu gibi bitkiyi vegetatif  yönde gelişmeye sevkederek erkenciliği engellemektedir. Hasat zamanının sonbahar yağışlarına rastlaması ürünün toplanamayarak tarlada kalmasına ve ürün kalitesinin bozulmasına yol açmaktadır.


Aşırı sulama ve gübrelemeler aynı zamanda hastalık ve zararlıların artmasına yol açmakta  böylece hem hastalık ve zararlılar hem de hastalık ve zararlılarla yapılacak olan kimyasal mücadele, pamuk lifinde kirlenme ve yapışkanlığa neden olabilmektedir. 

Bölgemiz üreticilerinin, hasattan birkaç gün önce yaygın olarak yaptığı ve çiftçi tabiri ile “randıman suyu” denilen, gereksiz sulamalar, o an için karlıymış gibi gözükse dahi, pamuk lifinin nem oranı ve kirlenmesini artırarak özellikle depolanan üründe kaliteyi olumsuz yönde etkilemektedir.

5. Gübreleme : 

Azot gübrelemesi, yapılacak olan toprak analizi sonucunda tavsiye edilen ölçülerde olduğu zaman pamukta bitki gelişimini, koza bağlama ve koza olgunluğunu dolayısıyla lif kalitesini olumlu yönde etkiler. Ancak bölge çiftçimizde yaygın kanı, “ne kadar fazla gübre ve su, o kadar verim artışı” yönündedir. Oysa ki gereğinden fazla gübre, maliyeti artırdığı gibi çevre kirliliğine de neden olmaktadır. Azot gübrelemesinin fazlalığında bitki vegetatif gelişmeye yönelmekte generatif gelişme ertelenmektedir. Bunun sonucu hasat olgunluğunda gecikme gözlenmekte ve ürün hasadı sonbahar yağışlarına maruz kalmaktadır. Böylece, hem verim hem de kalite olumsuz yönde etkilenmektedir. Azot fazlalığı, aynı zamanda koza dökümüne yol açarak, çırçır randımanını da olumsuz yönde etkilemektedir. 

Aşırı dozda fosfor uygulaması ise bitkiye odunsu bir yapı kazandırarak bitkiyi erken olgunlaşmaya  sevk etmekte ve zamanından önceki olgunlaşmalar, verim ile lif kalitesinde azalmalara neden olmaktadır. Potasyumun fazlalığı ise çırçır randımanını olumsuz yönde etkilemektedir. Bu nedenle dengeli bir gübre uygulaması için ekimden önce toprak analizlerinin yapılarak uzmanlar tarafından önerilen gübre miktarlarının uygulanması gerekmektedir. 

6. Yetiştirme Periyodunun Uzunluğu ve Erkenci Çeşit Kullanımı : 

Pamuk bitkisi, çok yıllık doğası nedeniyle uzun bir vegetasyon süresine sahiptir. Bu özelliğinden dolayı hasat zamanı, sonbahar yağışlarına rastlamaktadır. Bölgemizde erken gelen sonbahar yağışları ürünü ve kaliteyi olumsuz yönde etkilemektedir. Yağışa  maruz  kalan pamuk lifinde beneklenme oranı artmakta ve çırçır fabrikalarında düşük fiyatla değer görmektedir. Yağışların aralıksız ve şiddetli olması ürünün hasat edilmesine izin vermemekte toplanamayan ürün, tarlada kalabilmektedir. Bu nedenle bölgeye adapte olabilmiş erkenci hat ve çeşitlerin kazandırılması gerekmektedir. 

7. Bölgede Yaşanan Kurak ve Sıcak Havalar : 

Bölgemizde pamuk yetiştirme sezonunda kozaların açılma dönemine rastlayan  aşırı kurak ve sıcak havalar, pamuk lifinin en önemli özelliklerinden biri olan ve lif inceliği, lif kopma dayanıklılığı özellikleri ile yakın ilişkisi bulunan lif olgunluğunu, olumsuz yönde etkileyerek ölü lif oluşumuna neden olmaktadır.    

Bölgedeki nispi nemin düşük olması, lif olgunluğunu bir miktar olumsuz etkilese de hastalık ve zararlıların yoğunluğunu engellemesi yönünden oldukça faydalıdır.

Bölgemizde gece ile gündüz sıcaklıklarının diğer pamuk bölgelerine göre farklı olması, daha çok gece uzayan liflerin olgunlaşmasını geciktirebilmektedir.

8. Pamuk Hastalık-Zararlıları ve Yabancı Otlar :

Bölgede yaygın olarak görülen pamuk solgunluk hastalığı (Verticillium dahliae Kleb.), lif uzunluğunu, elastikiyetini ve üniformitesini olumsuz yönde etkilemektedir (Sağır ve Başbağ, 2002). Aynı zamanda Verticillium ve Fusarium gibi solgunluk etmenleri, bitkide selüloz kökenli şekerlerin birikmesine ve yapışkanlığa yol açmaktadır (Mart ve ark.,2000).

Pamukta erken dönem zararlılarından pamuk yaprak biti (Aphis gossypii Glov.) ve beyaz sinek (Bemisia tabaci Gen.) gibi zararlılar entomolojik şekerler üretebilmekte ve önemli bir kalite sorunu olan yapışkanlığa neden olmaktadır. Bazı araştırıcılar bitki şekerlerinin yapışkanlığa yol açtığını (Price,1988), bazıları ise (Mor ve ark,1982; Rimon, 1982; Mor ve Marani, 1984; Gençer ve Görmüş, 1992), yapışkanlığa neden olan lifteki  şekerin, beyaz sinek gibi zararlılar tarafından artırıldığını bildirmektedir. 

Bölgemiz, ekolojik özelliklerinden dolayı, diğer pamuk bölgelerine göre hastalık ve zararlılar yönünden daha avantajlı durumdadır. Ancak bilinçsiz yapılabilecek uygulamalar biyolojik dengeyi  bozabileceği için bu konuya özen gösterilmelidir.

Yabancı otlar, her şeyden önemlisi lif  elde edilecek pamuğun yaşam ortamını paylaştığı için bitkinin ve dolayısıyla lifin olumsuz etkilenmesine neden olmaktadır. Bunun yanısıra yabancı otların bazı bitki aksamları, hasat döneminde pamuk lifine bulaşarak lifin kirlenmesine yol açmaktadır.

9. Hasat Zamanı ve Şekli : 

Pamuk kalitesini etkileyen en önemli faktörlerden birisi hasat zamanı ve şeklidir. Kozaların yarı açık veya açılmış kozalardaki liflerin tam olgunlaşmamış olduğu dönemde yapılan erken hasatta kalite olumsuz yönde etkilenebildiği gibi geç kalınmış hasatta da uzun süre güneş ışığına maruz kalan pamuk liflerinde parlaklık azalarak renk değişimi olmaktadır.

 Yöremizde pamuk, iklim ve çevre koşullarına göre değişmekle birlikte iki yada üç kez el ile hasat edilmekte olup, makineli hasat uygulamaları, henüz yok denecek kadar azdır. Ancak hızla artan pamuk ekim alanları, gelişen teknolojilerin bölgeye girmesini sağlayarak makinalı hasat zorunluluğu yaratacaktır. Bilindiği gibi makineli hasat, el ile yapılana oranla pamuk lifinde daha fazla kirlilik oluşturmaktadır.

Elle yapılan pamuk hasadında, toplama işçileri yöreden temin edilmektedir. Pamuk toplama işçilik ücretleri, toplanan kütlü pamuk ağırlığına göre verildiği için; işçiler, bir günde daha fazla kilo kaydedebilmek çabası ile topladığı çuvala bitki dalları, yaprakları, açılmamış yeşil kozalar, hatta taş, toprak gibi birçok yabancı madde karıştırabilmektedir. Dahası, toplama esnasında yediği herhangi bir şeyin atığını, olayın bilincinde olmadığı için büyük bir duyarsızlıkla topladığı ürünün içine atabilmektedir. Bu tür kirli toplamalar, lifin işlenmesi esnasında kalite bozukluklarına neden olabilmektedir.

Toplama esnasında, bölgemizde yaygın olarak kullanılan jüt çuvallar, kaliteyi olumsuz yönde etkilemektedir. Pamuk lifine karışan jüt parçacıkları, iplik yapımında neps gibi geri dönüşümsüz hatalara yol açmaktadır. Bu nedenle toplamada jüt çuvallar yerine pamuklu torbalar kullanılması, lif ve iplik kalitesi yönünden oldukça önemlidir.

10 . Çırçırlama İşlemleri : 

Hasat edilen kütlü pamuk liflerinin tohumlarından ayrılması işlemi olan çırçırlama; pamuk lifinin kalitesini etkileyen faktörler arasındadır. 

Bölgemizde daha çok rollergin (merdaneli) tipi çırçır makineleri kullanılmakta olup, sawgin (testereli) tipi çırçır makinelerinin sayısı oldukça azdır. Ancak makineli hasadın bölgeye girmesi ile sawgin tipi makinelerin sayısında artış olacaktır. Bölgede yaygın olarak kullanılan rollergin tipi çırçır makineleri, sawgin tipine göre lif uzunluğu ve parlaklık yönünden daha iyidir ve daha az neps yapmaktadır (Gençer, 1995)

Makine ayarı ve bakım işlemlerinin düzenli yapılamaması, lif kalitesini olumsuz etkilemektedir. Örneğin özenle yapılmayan makine yağlaması sonucunda  yağ fazlalıkları, pamuk lifine bulaşarak kirlilik ve yapışkanlığa neden olmaktadır (Henneberry et al., 1998). Aynı zamanda ayarı iyi yapılmayan çırçır makineleri tohumları kırmakta, kırılan tohum yağı, pamuk lifini kirletmektedir. 

Çırçırlama öncesi ek temizleme ünitelerinin tip, adet ve etkinlikleri, kalitenin korunmasında önemli etkenlerdendir. Yani çırçırlama işlemi başlamadan önce bir ön temizleme ünitesi, kütlü pamuğu, toz, kum ve iri bitki parçaları gibi yabancı maddelerden temizlemesi gerekmektedir. Ancak bölgemizdeki çırçır fabrikalarında ek temizleme üniteleri yok denecek kadar azdır.

11. Depolama :


Pamukta depolama, kütlü  depolaması ve lif depolaması olarak iki farklı dönemde yapılmaktadır. Özellikle kütlü depolanmasında depo koşullarının uygunsuzluğu, pamuk lifinin kalitesini önemli ölçüde etkilemektedir. Nemli ve çiğli hasat edilen kütlüler, uzun süre depolarda bekletilirse liflerin rengi, parlaklığı ve kopma dayanıklılığı olumsuz yönde etkilenmektedir. 

SONUÇ

Bölgemizde pamuk üretimi ve ekim alanları, sulama projelerinin devreye girmesi ile her geçen gün biraz daha artarak devam etmekte ve Türkiye ekonomisine önemli katkılar sağlamaktadır. Pamuk tarımı yönünden böylesine önemli bir bölgede bilinçli ve kazançlı üretimlerin yapılabilmesi için kalitenin korunması zorunludur. 

Pamukta kalite; “seçilen tohumla tarlada başlar.” düşüncesi ile yola çıkılmalı, tohumdan hasada ve çırçıra kadar tüm kültürel uygulamalar bilinçli bir şekilde yapılmalıdır.

 Pamuk üretiminde, pamuğun stratejik bir sanayi bitkisi olduğu ve sanayiye hizmet edilmesi gerektiği unutulmamalıdır. Bu nedenle araştırıcı, yayımcı, üretici, çırçırcı ve tekstilci arasında bilgi alışverişi kesintisiz devam etmeli, bu yönde hazırlanan projeler ve eğitim programlarına destek verilmelidir.
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