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1. GİRİŞ

Hindi Etinin İnsan Beslenmesindeki Önemi, Dünya’da ve Türkiye’de Hindiciliğin Durumu  

Sağlıklı ve dengeli beslenebilmenin en önemli koşullarından biri günde kişi başına 35 g hayvansal kökenli protein tüketilmesidir. Ne yazık ki ülkemizde bu miktarın yarısı düzeyinde protein tüketilmektedir (Türkoğlu, 1995). Hayvansal protein açığının söz konusu olduğu ve nüfusun hızlı bir şekilde arttığı ülkemizde hayvansal gıdaların üretiminin hızla artırılması, hatta katlanması gerekmektedir. Şüphesiz bu artış çeşitli etlerde, süt ve yumurtada yani tüm hayvansal kökenli gıdalarda sağlanmalıdır. Fakat küçük bir alanda yetiştirilebilmesi, kısa sürede üretilmesi ve ucuza mal olması nedeniyle kanatlı eti ve yumurta ülkemiz insanının protein açığını karşılamada önceliğe sahiptir. 

Tüm dünyada gerek ucuzluğu, gerekse yağsız oluşu nedeni ile kanatlı hayvanların eti kırmızı et ile rekabet içindedir. Kırmızı et tüketimi azalmakta, buna karşılık piliç eti başta olmak üzere kanatlı eti (hindi, kaz, ördek, deve kuşu vb.) üretimi ve tüketimi artmaktadır. Avrupa Birliği ülkelerinde toplam hindi eti üretimi 1985 yılında 763 000 ton (Annon, 1996a) iken, 1998’de 1 970 000 ton olmuştur; ABD’de ise 1 335 000 ton’dan  2 365 000 ton’a ulaşmıştır(FAO,1999).Sağlıklı olması ve ucuza üretilmesi nedeniyle hindi eti tüketimi özellikle gelişmiş ülkelerde hızla artmaktadır. Gelişmiş pek çok ülkede hindi eti tüketimi 8-10 kg/kişi/yıl düzeyinde olmakla birlikte ülkemizde 0.3kg/kişi/yıl’dır(DPT,2001). Gelişmiş ülkelerdeki bu artışın başlıca nedeni hindi etinin büyük ölçüde ürünlere işlendikten sonra piyasaya sürülüyor olmasıdır. Böylelikle hindi eti yılbaşına özgü bir yiyecek olmaktan çıkarılarak tüketim bütün yıla yayılmıştır. 

Hindi eti üretim ve tüketiminin hızla artmasının başlıca nedeni kırmızı ete oranla daha ucuza mal edilmesi ve en önemlisi piliç etinden de daha yağsız olmasıdır. Diğer önemli avantajları ise karkas randımanının yüksek olması ve yüksek canlı ağırlıklara kadar (20-25 kg) yetiştirilebilmesidir (Koçak, 1984).

Ülkemiz 3 291 000 adet ( Annon, 1996c) hindi varlığı ile Avrupa ülkeleri arasında ön sıralarda yer almasına karşın, üretim ve tüketim düzeyimiz ne yazık ki oldukça düşüktür. Bunda üretime ilişkin çeşitli sorunlar etkili olmakla birlikte, toplum olarak alışkanlığımızın pek fazla olmaması, tüketimin mevsimsel (yılbaşında) olması, üretimin de tüketime yönelik olarak mevsimsel bir şekilde  yapılışı, kesim teknolojisinin kötü olması, hindilerin parçalanmadan satılması ve ürünlere işlenmemesi şeklinde sıralanabilir. Bütün dünyada en yağsız ve sağlıklı et olarak bilinen hindi eti, yanlış besleme ve geç yaşta kesim sonucu aşırı yağlanma nedeniyle halkımız tarafından yağlı bir et olarak bilinmektedir, bu da tüketimi sınırlayan başka bir husustur. Son yıllarda Pınar Hindi ve Bolca hindi gibi firmalar entansif hindi besiciliğine yönelmiş olup ürünlerini bütün, parça, kıyma ve ürüne(salam, sosis, jambon vb.)  işlenmiş şekilde piyasaya sunmaktadır. Bu firmaların sunduğu, kaliteli bir şekilde ambalajlanmış hindi etine talebin yüksek olması halkımızın bu ürüne alışabileceğinin göstergesi olarak kabul edilebilir, basından izlendiği kadarıyla firmalar satıştan memnun görünmekte ve faaliyetlerini arttırmaktadır.

Hindi eti üretiminin ve tüketiminin çok yüksek olduğu ülkelerde üretimin büyük bir kısmı yüksek verimli hibrid genotipler kullanılarak entansif şekilde yapılmaktadır. Fakat bazı ülkelerde gerek lezzetli oluşu, gerekse çevreye ve hayvan haklarına duyarlılık nedeni ile otlatmaya dayalı (free-range) tarzda üretim de yapılmakta ve böyle ürünler genellikle daha pahalı fiyatla satılmaktadır.

Ülkemizde ise hindicilik, faaliyete yeni geçmiş bulunan firmalar dışında, yıllardır otlatmaya dayalı (yarı entansif) tarzda yapılmaktadır. Söz konusu üretim biçiminde, Tarım Bakanlığına bağlı istasyonlarından sağlanan Bronz hindi palazları 6-10 hafta süre ile kapalı alanda büyütülmekte, daha sonra mer’a ve anız ( buğday, ayçiçeği ve çeltik) alanlarında otlatılarak en az yem harcaması ile kesim ağırlığına ulaştırılmaktadır ( Aksoy ve İşcan,1995). Otlatmaya dayalı hindi besiciliğinin en yoğun şekilde yapıldığı il, tarım topraklarının % 80-90’lık bölümünde buğday ve ayçiçeği tarımının yapıldığı (Annon., 1996b ) Tekirdağ’dır. Tarafımızca Tarım ve Köyişleri Bakanlığına bağlı Tarımsal Üretimi Geliştirme Genel Müdürlüğünden alınan bilgilere göre, 1999 yılında Bakanlığa bağlı hindicilik üretme istasyonlarından 674 719 adet Bronz hindi palazı dağıtılmıştır ve bunun 75 090 adedi, diğer bir ifade ile %11’i Tekirdağ’lı besiciler tarafından besiye alınmıştır. Geçmiş yıllarda Tekirdağ ilinde besiye alınan palaz sayısının 100 000 adede ulaşmasına ( Aksoy ve İşcan, 1995) karşılık son yıllarda yılbaşının Ramazan ayına rastlaması  ve artan ekonomik sorunlar nedeniyle bu sayı azalmıştır.Son yıllarda Kahramanmaraş ili de ön plana çıkmıştır ve Tekirdağ ilinden sonra ikinci sırayı almaktadır. 1999 yılında bu ilimizde 69 043 adet palaz besiye alınmıştır, üçüncü sırada 37 287 adet palaz ile Çorum yer almaktadır. Sıralama Kocaeli (35 862), Ankara (31 438), Kastamonu (24 735), Erzincan (23 000) şeklinde devam etmektedir. Edirne ve Kırklareli illerinde de otlatmaya dayalı hindi besiciliğine uygun ürün deseni olmasına karşın Tekirdağ ili kadar yaygın değildir.

2. MATERYAL VE YÖNTEM:

Araştırma materyali otlatmaya dayalı hindi besiciliği konusunda daha önce yapılmış araştırmalar ve ayrıca Tekirdağ ilinde bulunan “Tekirdağ Sınırlı Sorumlu Hindi Üretim ve Pazarlama Kooperatifi” ortakları ile yüz yüze yapılan anketlerden oluşmaktadır.  

Üreticilerle yapılan anket çalışmasında kapsam Tekirdağ ilinde bulunan “Tekirdağ Sınırlı Sorumlu Hindi Üretim ve Pazarlama Kooperatifi” ortakları ile sınırlandırılmıştır. Çünkü ülkemizde tarla tarımının en yoğun şekilde yapıldığı, dolayısıyla otlatmaya dayalı hindi besiciliğine en uygun yöreler arasında Tekirdağ ili bulunmaktadır.

Otlatmaya dayalı hindi besicileri ile yüz yüze yapılan anketlerde üreticilerin sorunları, çözüm önerileri, kollektif hareket ederek rekabet gücü kazanma konusundaki tutum ve eğilimleri, kooperatifleşmenin sağlayacağı avantajlar hakkındaki bilinç düzeyleri belirlenmeye çalışılmıştır.

Daha sonra kooperatif ortaklarından elde edilen veriler değerlendirilip yorumlanmıştır.

3. ARAŞTIRMA SONUÇLARI

3.1.Üreticilerin Sorunları

Tekirdağ ilindeki otlatmaya dayalı hindi besiciliğinin belli başlı sorunları şunlardır (Aksoy ve İşcan, 1995, Aksoy vd., 1996):

· Satışın bir iki hafta gibi kısa bir süre içinde gerçekleşmesi ve belirsizliklerle dolu olması.

· Nisan-Mayıs aylarında besiye alınan hindi palazlarının Eylül ayının sonunda kesilebilir ağırlığa ulaşmasına karşılık, satış olanağının bulunmaması (bu tarihten satışın gerçekleştiği yılbaşı öncesine dek yapılan yem harcaması toplam maliyetin yaklaşık %25’ini oluşturmaktadır).

· Palaz, yem gibi girdi fiyatlarının yüksek olması, her zaman istenilen miktar ve nitelikte bulunmaması.

· Bakım, besleme, sağlık koruma konularında üreticilerin yeterli bilgiye sahip olmaması ve ilgili kamu kuruluşlarından yeterli destek alamaması.

· Nakit sıkıntısı ve kredi yetersizliği. 

· Yetişmiş bakıcı ve çoban bulma güçlüğü

· Sağlık koruma konusunda yetişmiş veteriner hekim olmayışı

· Bakım besleme konusunda teknik bilgi yetersizliği

Bunların dışında kooperatif ortakları ile yapılan görüşmelerde;

Özellikle yılbaşında hindi fiyatlarının düşürülmesi amacıyla tavuk eti fiyatlarının bilinçli olarak piyasada düşürüldüğü, 

Son yıllarda Ramazan nedeniyle yılbaşında hindi etine olan talebin azaldığı,

Hindilerin satışı sırasında ucuza satış yaptıkları, paralarını zamanında alamadıkları ve tanıtım yapamadıklarından dolayı büyük marketlerle anlaşma yapamadıkları ve büyük marketlerle anlaşmaya gittiklerinde ise görüştükleri kişilerin kendilerine kişisel çıkar sağlamaya çalıştıkları,

Ayrıca anızdan yararlanma sırasında bir ölçüde mer’a yetersizliğinin bulunduğu gibi konularda sorunları olduğunu belirtmişlerdir.

3.2.Üreticilerin Pazarlık Gücünü Arttırma Olanakları
Ülkemizde hindi eti gereksinmesinin bir kısmını karşılayan otlatmaya dayalı hindi besiciliği emek yoğun ve zorlu bir üretim tarzıdır; en önemli sorunu da pazarlamadaki belirsizliktir. Söz konusu üretim yıllardır yılbaşına odaklanmış tüketimi karşılamaya yönelik olarak şekillenmiştir. Üretici yılbaşı haricinde hindi satamadığı gibi, tüketici de bu dönem dışında piyasada bu tarz üretilmiş hindi eti bulamamaktadır. Entansif hindicilik başlamadan önce ülkemizde yılbaşı dışında hindi eti bulmak mümkün değildi. Son yıllarda entansif hindiciliğin başlaması ve tüketiciye yıl boyu hindi eti sunabilmesi sonucu üretim ve tüketim arasında var olan bu kısır döngü bir ölçüde kırılmıştır.

Gerek entansif hindicilik yapan firmaların piyasadan aldıkları olumlu tepki , gerekse tüm dünyada hindi eti tüketiminin hızla artması, ülkemizde de hindi eti üretimine gereken önemin verilmesini zorunlu kılmaktadır. Bu amaçla bir taraftan modern ve yoğun hindicilik geliştirilmeye çalışılmalı, diğer taraftan da otlatmaya dayalı hindi besiciliği gözardı edilmemelidir. Çünkü entansif tarzda üretilen hindi etinin maliyeti kırmızı et üretim maliyetinden bir hayli düşük olmakla birlikte (Türkoğlu, 1995), piliç eti üretim maliyetinden bir miktar ( % 25 ) daha yüksektir (Nixey, 1986). Buna karşılık, otlatmaya dayalı hindi besiciliğinde hasat alanlarına dökülmüş olan buğday ve ayçiçeği gibi atıl yem maddeleri, topraksız ve az topraklı üreticiler tarafından, büyük ölçüde aile işgücü kullanımı ile, 8-9 aylık zorlu bir üretim sonrasında çok düşük bir maliyetle, hindi eti gibi değerli bir ürüne dönüştürülmektedir. Kısacası bu üretim tarzında hindi eti yoktan var edilmektedir. Tüm bunlar bu tarz besicilik yapan üreticilere büyük bir avantaj sağlamakta ve rekabet gücü kazandırmaktadır.

Bu saptamalardan hareketle  otlatmaya dayalı hindi besiciliği yapan üreticilerin pazarlık gücünü arttırabilmek için;

· Besiciler hindileri erken yaşta kesmelerini sağlayabilmek için özelde hindi eti genelde ise kanatlı eti pazarlamasında rol alan aracılar, ürüne işleyenler ve büyük perakendeciler ile iletişim kurmalıdırlar.

· Ayrıca üreticiler palaz temininden tutun, yem, kredi vs gereksinmelerini karşılayabilmek amacıyla kooperatifi daha etkin hale getirmelidirler.

· Otlatmaya dayalı hindi besiciliğinde sorunların örgütlenme ile aşılabilirliği konusunda üreticiler daha fazla bilinçlendirilmelidir.

· Kooperatifin darboğazları aşabilmesi için devlet ve ilgili  özel ve kamu kurumlarınca desteklenmelidir.

· Bu şekilde üretilmiş hindi etinin daha lezzetli ve çevreye, hayvan haklarına duyarlı bir üretim tarzı olduğuna dikkat çekilmelidir,

· Yine bu üretim tarzında atıl yem maddelerinden ve aile işgücünden yararlanılarak emeğin değerlendirilmesi gibi konulara dikkat çekilmelidir.

3.3.Otlatmaya Dayalı Hindi Besiciliğinde Sorunların Örgütlenme İle Aşılabilirliği Konusunda Üreticilerin Eğiliminin Saptanması

Daha önce Aksoy vd. ( 1996 ) tarafından yapılmış olan bir araştırmaya göre, hindi besicilerinin sorunlarının çözümünde eşgüdümün gerektiği sonucuna varmışlardır. Bu nedenle de ilgili bazı kamu kuruluşları ile özel sektörün devreye girmesinin yerinde olacağı, ülkemizde piliç eti üretimi ve pazarlanmasında yaygın olarak uygulanan entegrasyona benzer bir modelin  uygulanabileceğini vurgulamışlardır. Bilindiği gibi, entegre şirketler etlik piliç üreticilerine civciv ve yem gibi girdileri ücretsiz olarak sağlamakta, 6-8 haftalık üretim dönemi sonunda şirket tarafından toplanan canlı piliçler modern kesimhanelerde kesilerek satışa sunulmaktadır. Üretici işçilik, ısıtma, elektrik, su ve altlık gibi giderleri karşılamakta ve ürettiği piliçler için canlı ağırlık başına belli bir ücret almaktadır. Ülkemizde etlik piliç üreten belli başlı entegre şirketler arasında Köy-Tür, Mudurnu, Banvit, Özsoylar  sayılabilir. Bu şirketleşme modelinde üreticilerin pazarlama sorunları olmamakla birlikte  hiç bir söz hakkı da yoktur, tamamen fason üretim yapan birimler durumundadır. Diğer taraftan, Tekirdağ Tarım İl Müdürlüğü, İldeki hindicilerin sorunlarını çözmede üreticilerin bir araya getirilmesi gerekliliğinin farkına varmış ve özellikle bölgede uygulanan Süt Birlikleri benzeri bir modelin hindicilikte de uygulanması için çaba göstermiş, ancak bir sonuç alınamamıştır. Bu birlikler, bölge kalkınmasına katkıda bulunmak amacıyla mülki idare amirlerinin yönetim ve denetiminde kurulmuş olan, kamu örgütü özellikleri taşıyan yerel hizmet birimleridir. Üreticilerin tam olarak temsil edilemedikleri ve herhangi bir denetleme organı bulunmayan bu birlikler, demokratik birer üretici örgütü olmaktan çok uzaktadırlar. 

Doğaldır ki, özellikle kâr marjı düşük, emek yoğun üretim alanlarında, kooperatifleşmek en uygun seçenektir. Tekirdağ İlindeki hindi üreticileri de kooperatifleşme yoluna gitmişler ve 16.02.1998 tarihinde 7 ortak ile “Tekirdağ Sınırlı Sorumlu Hindi Üretim ve Pazarlama Kooperatifi”ni kurmuşlar ve bugüne dek ortak sayısı 15’e yükselmiştir. Başlangıçta 700.000 TL kuruluş sermayesi ile kurulmuş ve ilk yıl 900.000.000 TL gelir sağlanmış ancak bunun 670.000.000 TL’si KDV olarak maliye bakanlığınca tahsil edilmiştir.

Kooperatife ortak hindi üreticileri ortalama olarak 800 ila 1200 adet hindi beslemektedirler. Ayrıca tarla tarımı ve hayvancılık ta diğer gelir kaynakları arasında yer almaktadır. Gelirlerinin yaklaşık %50 ila 70’ini hindi üretim faaliyetinden elde etmektedirler. Kooperatif ortaklarının genellikle arazi miktarları ve eğitim seviyeleri düşük düzeydedir. Maliyetlerinin önemli bir kısmını yem, işçilik, ve palaz alımı oluşturmaktadır.

Başlangıçta yavru temininde indirim sağlanması amacıyla kurulmuş olan kooperatif, bugün herhangi bir faaliyette bulunamamaktadır. Özellikle besicilerin üretim dönemi başında, palaz temini sırasındaki peşin paraya olan gereksinimi kooperatifin elini kolunu bağlamaktadır. Bundan yararlanan tüccarlar üreticilere yavru temini vb. konularda  sözde kolaylıklar sağlamakta ve kooperatif faaliyetlerini baltalamaktadırlar. Ayrıca kooperatif yöneticileri de gerekli etkinliği gösterecek yetenekte ve bilinçte olmadıklarından piyasada etkinlik sağlayamamaktadırlar. Ayrıca görüştüğümüz kooperatif yöneticileri bu zorlu üretim sırasında kooperatif işleri ile ilgilenmek için zamanlarının kalmadığını da belirtmişlerdir.

Üreticilerle yapılan görüşmelerde, kooperatifin yararına inandıklarını belirtmişlerdir. Ancak başta bu konuda çalışan tüccarlar olmak üzere bir çok engellemelerle karşılaşmışlar. Bu engellemeleri bir türlü aşamadıklarından yakınmışlardır. Piyasada bulunan üç tüccarın kooperatifin çalışmasını baltalamak amacıyla ortak hareket ettiklerini ve ayrıca devletin bu konuda desteğinin olmadığını belirtmişlerdir. 

4. SONUÇ VE ÖNERİLER

Otlatmaya dayalı hindi besicilerinin sorunlarının çözümü için  şu önerilerde bulunabiliriz:

a) Erken kesim hem üretim maliyetini düşürür hem de etin daha yağsız ve yumuşak olmasını sağlar. Bu nedenlerle erken kesimin, üretici ve pazarlamacılar açısından yararlarına dikkat çekilmelidir.

b) Emek yoğun bir üretim biçimi olan otlatmaya dayalı hindi besiciliğinde üretim maliyetlerinin entansif hindiciliğe oranla oldukça düşük olması nedeniyle özel sektörün bu üretim dalının da farkına varmaları sağlanmalıdır.

c) Hindi eti pazarlayanların beklentileri üreticilere aktarılarak, üretim ve tüketim arasındaki kısır döngünün kırılmasına, sağlıklı bir organizasyonun oluşmasına katkıda bulunulmalıdır.

d) Üreticilerin daha etkin bir örgütlenme ile pazarlık güçlerini arttırmak başta olmak üzere sağlayacağı yararlar ortaya konmalıdır.

e) Söz konusu üretim biçiminde sorunların çözülmesi, var olan üreticilerin kapasiteyi arttırmalarına, bölgedeki az topraklı ve işsiz diğer insanların da bu üretim dalına yönelmesine yol açacaktır. Ayrıca hindiciliğin geliştirilmesinin düşünüldüğü GAP bölgesi için de olumlu bir örnek teşkil edecektir. Böylece bir taraftan ülkemizde ki işsizliğin azaltılmasına katkıda bulunulurken diğer taraftan hindi eti üretim ve tüketimini arttırarak hayvansal protein açığının giderilmesine katkıda bulunulacaktır.

f) Otlatmaya dayalı hindi besiciliğinde gerçekleştirilecek olan başarılı bir örgütlenme, sözleşmeli etlik piliç üreticilerine de örnek olacaktır. Ayrıca proteince yetersiz beslenmenin söz konusu olduğu birçok ülkede desteklenen aile tipi tavukçuluğun ve küçük sürülere sahip aile işletmeleri tarafından üretilen pahalı bir ürün olan kaz ve ördek ciğeri üretiminin ülkemizde de  gündeme gelmesi sağlanacaktır.
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