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1. GİRİŞ

Dünyada yaptırımcı yetkilerle donatılmış pazarlama programlarının uygulanması ilk kez Kanada ve Avustralya’da düşen meyve fiyatları karşısında tarımsal kooperatiflerin pazarlık güçlerini korumada yetersiz kalmaları ile 1920’li yıllarda görülmüştür. Bu dönemde çiftçiler, bütün ürünün pazarlamasını kontrol etmelerine olanak sağlayacak resmi yetkiye sahip olmalarının önemini kavramışlardır. Bu, belirli bir üründe üreticilerin çoğunluğu, ürünlerini kollektif olarak pazarlamak istediklerinde, azınlığın da buna uyması zorunluluğu olarak da ifade edilebilir.

Diğer taraftan 1930’lu yılların başında ekonomide yaşanan depresyon, tarımsal pazarlarda pazarlama kanallarını ve fiyatları serbest rekabetin baskısına bırakmamak gerektiğini düşündürtmüştür. Bu şekilde Avustralya, Yeni Zelanda, Kanada, İngiltere (Birleşik Krallık), ABD ve Güney Afrika’da arz fazlalığı karşısında hızla düşen fiyatları belirli düzeyde tutabilmek için zorunlu (yaptırımcı yetkilerle donatılmış) pazarlama programlarının uygulanmasına başlanmıştır.

1933 yılından sonra depresyonun ortadan kalkmasına rağmen, tarım ürünleri fiyatlarının sanayi ürünleri fiyatlarının gerisinde kalmasına ve dünyadaki sert fiyat dalgalanmalarına bağlı olarak hükümetlerin tarımsal pazarlara müdahaleye devam etmekten yana oldukları görülmüştür. Bu doğrultuda spesifik pazarlama problemlerinin çözümüne yardımcı olmak amacıyla, kolektif katılım ve yasal yaptırım gücüne dayanan zorunlu pazarlama programları uygulaması ve pazarlama bordlarının kurulması yaygınlaşmıştır (Abbott, 1966).

Pazarlama bordu, herhangi bir ürünün pazarlama işlemlerini üretici çıkarlarına uygun olarak yerine getirmek üzere kurulmuş, üreticilerin kontrolü altında bulunan ve devlet tarafından yaptırımcı yetkilerle donatılmış olan yatay bir organizasyon şekli olarak tanımlanmakta (Metcalf, 1969) ve faaliyetleri sözkonusu ürün ile ilgili araştırma, tutundurma, yayım, dış ticaret, arz kontrolü, pazar düzenleme, ürün işleme, fiyatlandırma, standart belirleme gibi çok değişik alanlara yayılabilmektedir (Abbott, 1966; Barker, 1989). Örnek vermek gerekirse, Etiyopya’da kahve, Kenya’da buğday ve Sri Lanka’da çay için danışmanlık ve tutundurma faaliyetlerinden sorumlu bordlar; Kenya’da kahve ve çayın, Fas’ta ise ihraç ürünlerinin tartım, dereceleme, depolama, paketleme ve satışından sorumlu düzenleyici bordlar; Güney Afrika Cumhuriyeti’nde tütün sektöründe, Kanada ve Avustralya’da süt ve süt ürünleri sektöründe fiyat stabilizasyonundan sorumlu bordlar; Orta Doğu ülkeleri ve Güney Amerika’da temel gıda maddelerinden tahıl ve baklagillerde pazara alıcı olarak girerek fiyatlara müdahale eden bordlar; Senegal, Kamerun ve diğer bazı Afrika ülkelerindeki ihracat tekeli konumundaki bordlar; Kenya’da mısır pazarlama bordu ve Zambia’da tahıl pazarlama bordu gibi iç piyasa tekeli konumundaki bordları saymak mümkündür.

AB’nde ise tarımsal pazarlama bordlarına yaygın olarak İngiltere, İskoçya, Kuzey İrlanda’da rastlanmaktadır. Şerbetçi otu, süt, patates, domates, hıyar, yumurta ve yün için pazarlama bordları kurulmuştur (Giddins, 1974). Aşağıda ayrıntılı olarak açıklanacağı üzere, sayılan bu ülkelerde süt pazarlaması konusunda faaliyet gösteren toplam beş tane bord kurulmuştur. Bunlar, 1933’te kurulan İngiltere ve Galler Süt Pazarlama Bordu, İskoçya Süt Pazarlama Bordu (1933), Aberdeen ve Bölgesi Süt Pazarlama Bordu (1934), Kuzey İskoçya Süt Pazarlama Bordu (1934) ve Kuzey İrlanda Süt Pazarlama Bordu (1955)’dur (OECD, 1964). Bir federasyon halinde birleşmiş olan bu bordlar kendi bölgelerinde bağımsız hareket etmekte ve işleyiş olarak da birbirlerine benzemektedirler. Bundan sonraki bölümde, bunlardan sadece İngiltere ve Galler Süt Pazarlama Bordu ayrıntılı olarak incelenecektir.

2. İNGİLTERE VE GALLER SÜT PAZARLAMA BORDU (MILK          MARKETING BOARD FOR ENGLAND AND WALES)

2.1. Bord’un Kısaca Kimliği

İngiltere ve Galler Süt Pazarlama Bordu (kısaca SPB veya Bord) bu ülke çiftçilerinin bugüne kadar gerçekleştirdiği dünyadaki en büyük ticari yatırımdır. SPB, tarihindeki en iyi döneminde yılda 13 milyar litre süt pazarlamaktaydı. SPB’nun kolları sayılabilecek yan şirketleri de kendi alanlarında büyük ve önemli yatırımlardır. Bunlardan Dairy Crest süt taşıma, işleme ve süt ürünleri imalatında dünyanın en büyük firmaları arasındadır. Bord’un suni tohumlama faaliyetleri ise 1940’lı yıllarda yılda 2 milyon tohumlama ile Bord’u bu konuda dünyadaki en üst sıraya taşımıştır. Bord 6 Ekim 1933 ve 1 Kasım 1994 tarihleri arasında, 61 yıllık süre boyunca faaliyetlerine devam etmiş ve İngiltere ve Galler’deki süt sektörüne yön vermiştir (Empson, 1996). 

Bord, süt üreticileri tarafından kendilerini temsil etmek amacıyla seçilen 15 kişilik bir temsilci grup ve Tarım Bakanı’nın aday göstermesiyle hükümet tarafından atanan 3 kişiden oluşan bir kurul tarafından yönetiliyordu. Bu üç kişi araştırma, ekonomik  konular ve tüketici çıkarları olmak üzere üç farklı alandan sorumluydular. Bord ayrıca 12 Bölgesel Komite Üyesi tarafından destekleniyordu. Bu üyeler, İngiltere ve Galler’in oniki bölgesini temsil etmek üzere üreticilerce demokratik olarak seçilmiş yetiştiricilerdi. 1 Kasım 1994 tarihinde lağvedilmeden önce Bord’un 4 temel faaliyet alanı vardı. Bunlar, üreticilerin sütünü pazarlamak, Dairy Crest adlı bağlı firma aracılığı ile süt işlemek; Genus programı dahilindeki suni tohumlama, hayvan sağlığı ve hayvan ıslahı çalışmaları ve National Milk Records adı altındaki süt verim ve kalitesi kayıt sistemi idi. Tüm bu kolları ile birlikte Bord toplam 7 000 kişiye istihdam sağlıyordu.

2.2. Bord’un Tarihi Gelişimi

Üreticiler eskiden beri ürünlerini ortak olarak pazarlamak üzere bir araya gelmenin önemini kavramışlardır. İlk süt kooperatifi 1882’de  Danimarka’da kurulmasına rağmen, süt üreten bütün ülkelerde müştereken pazarlama gayretlerine rastlanıyordu (Nitekim 1984 yılında Uluslararası Sütçülük Federasyonu -International Dairy Federation- tarafından dünya üretiminin % 55’ini temsil eden 21 ülkede yapılan ankette arzın % 86’sının üretici örgütlerince pazarlandığı ortaya çıkarılmıştır.).

Bu yüzyılın başında tarımsal pazarlardaki istikrarsızlık karşısında üretici gayretlerinin yeterli olmaması üzerine hükümetler üreticilerin yardımına koşmuştur. Ülkeden ülkeye farklılık göstermekle birlikte, pazar şartlarına karşı korunma sağlayan ve kooperatif hareketi teşvik eden önlemler devreye sokuldu. İşte SPB, alıcıların baskın olduğu ve istikrarsız pazar şartları altında doğmuştur. SPB sütçülük sektörünün sorunlarına İngiltere’nin uyguladığı çözüm yolu olarak adlandırılabilir. Diğer ülkeler ise genellikle ithalat kontrolüne dayalı koruma şemsiyesi altındaki üretici kooperatifleşmesi yolunu benimsemiştir. Bazı yazarlara göre bu, AB’nin günümüzdeki kökü 1930’lara dayanan sütçülük politikasının temelidir. Ancak önemli miktarda ithalat yapan İngiltere’de durum farklı olmuştur. İngiliz süt üreticileri, Süt Pazarlama Programları (Milk Marketing Schemes) çerçevesinde pazarlık güçlerini geliştirmişler ve özel bir fiyatlandırma sistemiyle içme sütü pazarı, ürüne işleme amaçlı süt (kısaca sanayi sütü) pazarından ayrılmıştır.

1920-1933: Başlangıç Yılları
Birinci Dünya Savaşından sonra fiyatların düşmesi ile üreticiler ve alıcılar arasındaki anlaşmazlıklar süt grevlerine kadar gitmiştir. Duruma müdahale eden Tarım Bakanlığı 1923 yılında Ulusal Çiftçiler Birliği (National Farmers Union) ve alıcı temsilcilerinden oluşan bir Kalıcı Ortak Süt Komitesi (Permanent Joint Milk Committee) kurmuştur. Bu çerçevede içme sütü için üreticilere ödenecek fiyat yıllık olarak belirleniyordu. 1930’a kadar süren bu sistem 1930’da fiyat düşüşü ile kaosa sürüklendi (OEEC, 1959). 

Diğer taraftan, ayni anda ABD’de yerleşmiş süt kooperatifleri likit içme sütü fiyatını saptarken pazar fazlası olarak kabul edilen ürüne işleme amaçlı sanayi sütü için daha düşük bir fiyat uyguluyorlardı. İngilizler de farklı fiyat uygulamasını ilk kez burada görerek, bunu Kalıcı Ortak Süt Komitesi’ne öneri olarak getirdiler.

İngiliz hükümeti ise belli başlı tarım ürünlerinin pazarlamasını düzenlemek amacıyla Tarımsal Pazarlama Kanunu’nu (Agricultural Marketing Act) 1931 yılında uygulamaya koydu. Bu kanuna konu olan ürünler süt, şerbetçi otu, patates ve domuz etiydi. Kanunun amacı, çökmekte olan dünya tarım ürünleri piyasalarına karşı iç fiyatlarda istikrar sağlayarak İngiliz üreticilerini korumaktı. Yasaya göre öngörülen Pazarlama Programları (Marketing Schemes), üreticilerin üçte ikisinin olumlu oyu, Tarım Bakanı’nın ve Parlamento’nun onayı ile yürürlüğe giriyor ve tüm üreticiler üzerinde bağlayıcı oluyordu. Ekonomik depresyonun başlaması ile Kalıcı Ortak Süt Komitesi sistemi gözden düşerken 1932 yılındaki bir toplantıda Ulusal Çiftçiler Birliği (NFU) ile süt alıcıları arasında ciddi bir kriz yaşandı.

İngiltere’de bu dönemde süt sektöründe yaşanan problemler birkaç madde halinde özetlenecek olursa şu konular göze çarpmaktadır:

1. Çeşitli kullanım amaçlarına sahip olan süt, ülke üzerinde farklı fiyatlardan satılıyor, merkezi bir düzenleme eksikliğinin de etkisiyle fiyatı zaman içinde düşme eğilimi gösteriyordu. Düşen süt fiyatlarının üretici gelirini de olumsuz etkilemesi kaçınılmaz bir hal alıyordu.

2. Üreticiden süt alan toplayıcıların birbirleriyle rekabete girmesi, başta nakliye olmak üzere süt toplama masraflarında tekerrürlere dolayısıyla gereksiz artışlara yol açıyordu.

3. Süt üreten işletmelerin küçük ve dağınık olması nedeniyle, çiftçiler toplama işini yapan aracılara mahkûm oluyor ve pazarlama kanalının uzamasına bağlı olarak, süt tüketiciye daha pahalıya ulaşıyordu. 

4. Küçük ölçekli süt üreticileri süt kalitesi ve hijyenini yükseltmede yetersiz kalıyordu.

5. Bu faktörlerin ortaklaşa etkisiyle süt tüketimi, üretim artışının gerisinde kalıyordu.

1933-1939: Bord’un Kuruluşu ve İstikrar

Yukarıda ana hatlarıyla özetlenen krizi aşmak için kurulan beş kişilik Yeniden Düzenleme Komitesi ve Ulusal Çiftçiler Birliği’nin çalışmalarıyla Süt Pazarlama Programı – SPP (Milk Marketing Scheme) ve bu kapsamda yer alan Süt Pazarlama Bord’unun kurulmasına ilişkin esaslar Parlamento’da onaylanarak ve üreticilerin de % 96’sının oyunu alarak 6 Ekim 1933’de yürürlüğe girmiştir.

Süt Pazarlama Programı ve Süt Pazarlama Bordu’nun temel amaçları şu esaslar altında toplanabilir:

1. Dağınık halde bulunan süt üreticilerinin tek vücut halinde örgütlenmesi ve süt arzının tek elde toplanarak kontrol altına alınması. Bu şekilde, toplayıcı ve imalatçılar karşısında hiçbir pazarlık gücü olmayan süt üreticisine pazarlık gücü kazandırılmış olacaktır. Daha önce üreticilerin gönüllü olarak örgütlenmesi ve kurdukları kooperatifler yoluyla bu güce ulaşmaları denenmiş olmasına rağmen, kooperatiflerin tüm üreticiler üzerinde yaptırımcı etkisi olmaması nedeniyle münferit sözleşmeler engellenememiş ve kooperatifler etkisiz kalmıştır.

2. Üreticilerden süt toplama esnasında fiyat kırma uygulamalarının önüne geçmek. Fiyat kırma sonucunda üreticilerden daha düşük fiyatlı süt alan toplayıcılar, alıcılarına teklif ettikleri fiyatları da indirebiliyorlar ve bu fiyat rekabeti artarak devam ediyordu. Fiyat kırmanın getirdiği zararı gören üretici, sorununu çözmek için sütünü perakende piyasaya kendisi satma yoluna gidebiliyordu. Bu nedenle, bütün bu düzensizliği önlemek üzere üretici için makul bir fiyat sağlayan toptan bir pazar oluşturmak gerekmekteydi.

3. Kalitenin iyileştirilmesi. Her ne kadar, daha önceleri uygulamaya sokulmuş kalite standartları, temiz süt yarışmaları, eğitim faaliyetleri ve işleyicilerin çabaları gibi bazı önlemler süt kalitesini bir derecede artırmışsa da, tüketicinin süt kalitesi konusunda güvence altına alınması için daha etkin çalışmalara gerek görülmüştür.

4. Süt talebinin teşvik edilmesi. Süt talebini teşvik etmek için daha önceden de tanımlanmış olan iki yol bulunmaktaydı; bunlar halkın süt kalitesine olan güvenini artırmak ve süt ile ilgili konularda eğitim faaliyetleri yapmaktı. Daha önceden kurulmuş olan bir Ulusal Süt Tanıtma Konseyi (National Milk Publicity Council) bulunmakla birlikte mali yetersizlikler nedeniyle faaliyetler sınırlı kalmıştır. Konsey’in temel faaliyetleri konferanslar, yazılı kaynak dağıtımı, reklam filmleri ile okul çocukları, işçi ve madenciler için süt tüketiminin teşviki alanlarında olmuştur. Teşvik faaliyetlerine zaman zaman süt işleyicileri üst örgütleri de katılmışlarsa da, kurulacak pazarlama bordunun kapsamlı eğitim faaliyetlerinde bulunması ve böylece içme sütü tüketiminin ulusal düzeyde arttırılması temel bir amaç olarak öngörülmüştür.

5. Süt ürünleri imalatının geliştirilmesi. Süt işleyicilerinin uygun fiyatlı sanayi sütü bulmada karşılaştıkları zorluklar, onları içme sütü piyasasına yönlendirmiş ve İngiltere’nin büyük ölçüde süt ürünleri ithalatı yapmasına yol açmıştı. Bu alandaki dengesizliği gidermek amacıyla süt ürünleri imalat sanayiinin de geliştirilmesine gerek görülmüştür.

6. Sektördeki tüm kesimlerin çıkarlarının birlikte gözetilmesi. Süt Pazarlama Programı ve SPB’nun faaliyete geçmesiyle, sektörde faaliyet göstermekte olan üretici, toplayıcı (veya dağıtıcı) ve işleyici (imalatçı) gelirlerinin bir denge içinde bulunmasına da özen gösterilmesi öngörülmüştür.

Sistemin işleyişinde kontrolü sağlayan Bord, üreticiler ve süt alıcıları arasındaki kontratlarda üreticiler adına taraf oluyordu. Amerikan modeline benzer şekilde, içme sütü ve daha düşük olmak üzere sanayi sütü için iki ayrı süt fiyatı saptanıyordu (The Economist, 1990). Ayrıca aylık olarak belirlenen bir de ortalama müşterek fiyat (pool price) belirleniyordu.

Kayıtlı olan toplam üretici sayısı 141 000 kişiyi buluyordu. Bu üreticilerden 70 000’i ayrıca perakende olarak ta süt satıyorlardı. Alıcı sayısı ise 20 000 civarında idi. Herkes kontratlara uymak zorunda olup, ödemeler aylık olarak yapılıyordu. Bord’a yüksek ücretli profesyonel bir başkan da atanmıştı.

Bord’a karşı ilk hareket 1934 yılında Nestle firmasından gelmişti. Bord’a kayıtlı üreticilerle kontrat yapmayı reddeden Nestle’ye karşı Bord ilk mandırasını kurarak tavır aldı. Buradan başlayarak zamanla Bord’un süt işleme ve pazarlama fonksiyonlarını üstlenen -günümüzde ise bağımsız bir firma olarak faaliyetlerini sürdüren- o zamanki ticari kolu Dairy Crest doğmuş oldu.

Hassas bir konu olan fiyat saptama konusu genelde Bord ile alıcılar arasında anlaşmazlıklara yol açabiliyordu. Anlaşmazlıklar önceleri arabuluculukla sonra da Tarımsal Pazarlama Kanunu’nda öngörüldüğü üzere kurulacak olan bir İnceleme Komitesi (Committee of Investigation) tarafından gideriliyordu.

Bord ilk yıllarında süt pazarının geliştirilmesi için yoğun çaba harcadı ve fonksiyonu hemen hemen hiç kalmamış olan Ulusal Süt Tanıtma Konseyi’ni (National Milk Publicity Council) canlandırdı. Bu kapsamda Okullara Süt Programı (Milk in Schools Scheme) ve azgelişmiş yörelerde de Refah için Süt Programı (Welfare Milk Scheme) devreye sokuldu. Bord ayrıca süt politikalarını belirlerken ekonomik araştırmalara önem vererek ülkenin saygın tarım ekonomistlerinden Prof. Ashby’nin fikirlerine başvurdu. Ayrıca bünyesinde güçlü bir ekonomi birimi bulundurarak İngiltere’deki bugünkü tarım ekonomistlerinin yetişmesini sağlayan burs programlarını yürüttü.

1940-1954: İkinci Dünya Savaşı Dönemi ve Gıda Bakanlığı Kontrolü

Savaşın başlamasıyla sütçülük sektörünün kontrolünü Gıda Bakanlığı eline aldı. Yem maddeleri darlığı nedeniyle süt üretiminde ciddi düşüş yaşanmaktaydı. O zamana kadar % 30’lar düzeyinde seyreden arz fazlası sanayi sütü, 1939 yılında % 10’lar düzeyine kadar gerileyince arzın, öncelikli kullanım alanlarına tahsisi gerekti. 1945 yılında 3.75 milyon okul çocuğu okul sütü alıyor ve anne adayları ile beş yaşın altındaki 4 milyon çocuğa da günde 0.5 kg süt veriliyordu. Bu yıllarda Bord, Gıda Bakanlığı’nın bir alt birimi haline gelmiş, üç taraflı kontrat sistemi iptal edilmiş ve Bord üreticilerden sütü doğrudan almaya başlamıştı. Hükümet sütün akışını depolara ve toptancılara, yaptıkları hizmetin karşılığını ödeyerek yönlendiriyordu. Bu şekilde sütün taşınmasından da sorumlu hale gelen Bord, taşıma güzergahlarını ayarlayarak (çakışmaları önleyerek) etkinliği arttırdı ve % 20 oranında araç tasarrufu sağladı.

Süt üretimini geliştirmek için süt kayıt sisteminin gerekliliğini fark eden Bord 1943 yılında Ulusal Süt Kayıtları (National Milk Records) sistemini geliştirdi. Daha önce 4 000 civarında olan kayıtlı sürü sayısı böylelikle 1945 yılında 17 000’e ulaştı.

Bakanlığın kontrolü altında 1944 yılında ulusal düzeyde bir diğer önemli faaliyet olan Suni Tohumlama Programı başlatıldı ve 1951 yılında İngiltere tüm üreticileri suni tohumlamadan yararlanabilen ilk ülke konumuna geldi. Bir diğer faaliyet olan ot kurutma merkezleri ile ilgili çabalar ise fazla başarılı olamadı.

1952 yılında Yeni Zelanda’yı ziyaret eden Bord üyeleri orada gördükleri danışmanlık hizmetlerinden esinlenerek benzer bir girişimi İngiltere’ye taşıyarak düşük maliyetli üretim (Low Cost Production) adlı hareketi başlattılar. Bu daha sonra Bord’un gelişmiş danışmanlık hizmetlerinin çekirdeğini oluşturdu. Bu dönemde Bord’un üretime yaptığı katkılar dikkat çekicidir ve sütün çiftlik dışında toplanmasıyla maliyetlerde önemli düşüşler sağlanmıştır. 

1954-1978: Bord’a Yeni Görevler

1947 Tarım Kanunu (1947 Agriculture Act) ile savaş sonrası tarım politikasının bir gereği olarak belli başlı tarım ürünleri için fiyat ve pazar garantileri getirilmiştir. Bu sisteme göre, Ulusal Çiftçiler Birliği, Bord’un destek ve teknik yardımı ile süt için fiyat garantisi görüşmelerinde rol almıştır. 1953 yılında hükümet tarafından hazırlanan bir tasarıyla (White Paper) içme sütü pazarının talebini karşılayacak olan standart bir süt miktarı için fiyat garantisi ve fiyat hesaplama formülü geliştirildi. Arz fazlası olan üretimin külfetini ise hükümet değil üreticiler üstleniyorlardı. Tüketiciler için sübvansiyon uygulaması devam ederken, perakende fiyatlar üzerindeki hükümet kontrolü de sürüyordu.

Bord fiyatların belirlenmesinde etkin bir konuma sahip olmasına rağmen, bu, alıcıların da içinde bulunduğu bir ortak komitede görüşülme şartına bağlıydı. Anlaşmazlık halinde dışarıdan bağımsız kişilerin görüşüne başvuruluyordu. Artan üretimin getirdiği arz fazlalıkları karşısında Bord, satışları teşvik etmek amacıyla süt sanayicileriyle ortaklaşa olarak Ulusal Süt Tanıtma Konseyi’ne destek verdi. Diğer taraftan da uluslararası firmalarla ortaklaşa olarak Tereyağı Danışma Konseyi (Butter Information Council) ve Peynir Bürosu (Cheese Bureau)’nu kurdu. Ayrıca Bord’un bünyesinde bir satış bölümü açılarak süt sektörüne ilişkin tanıtma faaliyetleri -örneğin, Ulusal Süt Yarışı (bisiklet)- düzenlendi.

Üretim artışına bağlı olarak süt kalitesinde de düşüşlerin başlaması üzerine 1960 yılında kaliteye göre ödeme sistemi devreye sokuldu. Ayrıca sütün çiftliklerden kasaba işleyicilerine taşınmasını hızlandırıcı önlemler alındı. Bunlara çiftliklerdeki soğutma depoları ve doğrudan tankerle toplama uygulamaları örnek verilebilir.

Arz fazlalığından dolayı sanayi sütünden elde edilen gelirler hızla azalırken, denizaşırı ülkelerden ithalat yoluyla gelen ucuz süt ürünleri pazarı kaplıyordu. Hükümet 1962 yılında geleneksel ihracatçılardan olan Danimarka ve Yeni Zelanda’nın başvurusu üzerine tereyağ kontrolünü uygulamaya koyduysa da fazla başarı elde edemedi. Ancak İngiltere’nin 1973 yılında Avrupa Topluluğu’na girmesiyle gelen ithalat rejimi sorunu çözdü.

Bu dönemde birçok ülke SPB’nun deneyimlerinden yararlanmak amacıyla bilgi talep etti. Bord yöneticileri karşılıklı gezi programlarıyla bu ülkelere bilgi aktardılar; buna önemli iki örnek olmak üzere Ontario Süt Pazarlama Bord’u ile Hindistan’daki Ulusal Sütçülük Geliştirme Bordu (National Dairy Development Board) verilebilir.

Bu dönemde Bord’un sanayicilerle (süt alıcıları) olan ilişkileri de genelde iyi olmuştur. Ancak Bord’un başarısı üzerine süt sanayicileri de bir araya gelerek 1973 yılında Süt Ticareti Federasyonu’nu (Dairy Trade Federation, daha sonra Süt Sanayicileri Federasyonu –Dairy Industry Federation- adını almıştır.) kurmuşlardır. 

1954-1978 yılları arasında genelde süt pazarlaması oldukça basitti. Hükümetin perakende fiyatlar üzerindeki kontrolü devam ediyordu. Bord 1954 yılındaki gücünden uzaklaşmasına rağmen, sektörün dengelerini korumaya devam etmiş ve ülke ihtiyaçlarını karşılama görevini sürdürmüştür.

1978-1994: AB Rejimi ve Bord’un Karşılaştığı Engeller

AB’nin 806/68 No’lu Yönetmelik çerçevesindeki süt politikaları karşısında Bord’un geleceği tartışmali bir hale gelmişti. İngiltere Avrupa Birliği’ne 1973 yılında girmesine rağmen, Bord’un statüsü ve geleceği hakkındaki görüşmeler Geçiş Dönemi sonrasına bırakıldı. Bu esnada teknolojik gelişmeler hızlanmış, tüketicilerin hayvansal yağlar konusundaki tutumlarındaki değişmeler sütün popülaritesini olumsuz yönde etkilemeye başlamıştı. Ayrıca eve dağıtım yerine süpermarket satışları geçmeye başlamış ve süt ürünleri sanayii çok daha önem kazanmıştı.

1978 yılında önemli sanayicilerden Unigate, yatırımlarını katma değeri yüksek ürünlere yönlendirmeyi tercih edince, 16 adet tereyağ ve süttozu fabrikasını Bord’a devretti. Bu, Bord’un yıllık süt alımını 4 milyar litrenin üzerine –ulusal süt arzının yaklaşık üçte birine- çıkartarak Dairy Crest’in önemli bir sanayi firması olmasına da öncülük etti. Ancak 1984 yılında uygulamaya konan kotalar üretimi kısarak işleme tesislerine olan ihtiyacı azalttı. Kotalar ayrıca sütten elde edilen geliri hedef fiyatın üzerine çıkarttı (MMB, 1990). Fabrikaların kapanması yüksek masraflar getirdi ve Bord’un bu işleme tesislerini devralmasının bir hata olduğu fikrini doğurdu.

Bu arada tarımsal pazarlama bordlarını AB rejimi bünyesine alan 1421/78 ve 1422/78 No’lu Yönetmelikler yürürlüğe girdi. Yönetmeliklerde öngörülen üreticilerin olumlu onayı şartına uygun olarak 1979 yılında yapılan bir oylamada, üreticilerin % 99.5’i Bord’un lehine oy kullandı (Barker, 1989). 1982 yılında Bord’un farklı fiyat uygulama stratejisine karşı Avrupa Mahkemesi’nde (European Court) yasal süreç başlatıldı ve İngiliz Hükümeti ve Bord suçlu bulundu. Buna göre yapılan yeni düzenlemeler, Bord’un içme sütüne öncelik verme uygulamasına da zarar verdi. Bu kez öncelik, ihraç amaçlı süt ürününde kullanılacak süte verilecekti. Bu şekilde içme sütü pazarı da arka plana itilmiş oluyordu.

Düşük yağ içerikli (low fat) içme sütlerinin piyasaya sunulması ve AB’nin tanımını yaptığı süt kavramı Bord’un etkisini zayıflatmıştı. Bu arada büyük üreticiler Süt Pazarlama Programı’nı delerek, süpermarketlere doğrudan satışa başlamışlardı. Bu ise Bord’un süt pazarlamasını düzenleme fonksiyonunu tehlikeye düşürmüştü. Avrupa Mahkemesi’ne yapılan başvurular ise Bord’un pozisyonunun sağlam olduğu yönündeki kararla sonuçlanmıştı.

Bu gelişmelerle birlikte, AB üyeliğinin Bord üzerinde iki önemli etkisi oldu. İlk olarak, Bord’un pazarlama kolu olan Dairy Crest’in Bord’dan ayrılması ve bağımsız bir şirket olması isteniyordu. Bu 1987 yılında gerçekleşti ve Bord’un pazarlama faaliyetleri sona erdi. İkinci önemli yaptırım ise Bord’un bir pazarlama örgütü olarak kontrol fonksiyonunun sona erdirilmesiydi. Müşterek Komite’de alıcılara da eşit statü tanınmıştı. Değişken bir başkanlık sistemi ile birlikte bu komite bir karar verme organı haline gelmişti. Daha önce defalarca gündeme getirilmiş ve reddedilmiş olan Süt Komisyonu böylece –ismi hariç- hayata geçmişti. Ancak bu komisyon etkili bir karar mekanizması olarak başarısız oldu.

Bord’un Ekonomi Birimi’nin müdürü, Müşterek Komite’nin faaliyetlerinin bir sonucu olarak üretici eline geçen fiyatların tüm AB ülkeleri içinde gittikçe düştüğünü bildirmiştir. Centre For Policy Studies tarafından yapılan bir araştırmada da sütün Britanya genelindeki üretici fiyatlarının, AB’ndeki ortalama fiyatların % 86’sına tekabül ettiği bildirilmiştir (The Economist, 1990). Diğer bir çalışmada ise, hedef fiyatlarla karşılaştırıldığında, Birleşik Krallık’taki ortalama süt fiyatlarının AB üyesi ülkeler içinde en düşük düzeyde olduğu saptanmıştır (Evanson, 1990). 1994 yılında Süt Pazarlama Programı sona erdirilirken, süt fiyatları AB içindeki en düşük seviyeye inmişti. Oysa Britanya’nın bir ithalatçı olduğu dikkate alınırsa, fiyatların en üst düzeyde olması beklenirdi. 

1989 yılında bir çözüm olarak, arzı fiyata göre tahsis sistemi yerine New Ways adıyla bir teklif verme (arttırma) sistemi getirildiyse de başarılı olmadı. 1991 yılında Tarım Bakanı, Süt Ticareti Federasyonu’nun bir toplantısında ilk kez Bord’un monopolcü statüsünün sona erdirilmesi gereğinden sözetti.

Avrupa Birliği ve İngiliz Hükümetinin politikaları öncelikle süt kotalarının uygulanma ve izlenme yetkisini SPB’ndan alarak müdahale organına devretti. Daha sonra Bord’un tekelci konumunun AB’nin rekabet politikalarıyla uyum göstermediğine hükmedildi (Grynspan, 1996). Bu baskıların da etkisiyle, 1992 yılında Board yeni bir teklif getirerek, Bord’un gönüllü bir kooperatif olan ve süt satışından sorumlu olacak Milk Marque’a dönüşmesini ve Genus ve Ulusal Süt Kayıtları (National Milk Records)’nı da bünyesinde bulundurmaya devam etmesini önerdi. Teklife göre, Dairy Crest üreticilere arz edilerek, hisse senetleri Londra Menkul Kıymetler Borsası’nda alınıp satılacaktı. Hükümet 1993 yılında bir Tarım Kanunu çıkartarak Bord’un Bakanlar Kurulu’na bir yeniden yapılanma kanunu sunmasına olanak tanıdı. Bakanlık Genus ve Ulusal Süt Kayıtları (National Milk Records)’nın da tamamen bağımsız birer birim olmasını öngörerek 1 Kasım 1994 tarihinde değişimin gerçekleşmesine karar verdi.

Bu dönem içerisinde Bord’un önemli katkılarının başında üretici ödemelerinde yaptığı değişiklikler gelmektedir. Bunlar değişen mevsimsel teşvikler ve kaliteye göre ödemelerdeki farklılıklar olup, süt işlemeye olan talebin artmasına yönelik önlemler olarak da kabul edilebilirler. Pazarlama politikaları açısından ise, AB mevzuatının Bord’u neredeyse işlemez hale getirmesine bağlı olarak Bord sadece savunmada kalmıştır. Diğer taraftan Bord’un geleneksel yönetim tarzı olan Bord Üyeleri ve yönetim kademesinin ayrılığı ilkesi de zaman zaman çiğnenir olmuştu. Daha önceki otokratik yönetime tepki olarak Bord’un kapıları hemen herkese açılır olmuştu. Bütün bunlara ek olarak Bord’un kendi yönetim kademeleri yerine dışarıdan pahalı danışmanlar tutulması da Bord’u iyice yormuştu.

1994 Sonrası ve Bord’un Yerine Geçen Yapılar

Bord’un yerine geçen organizasyonlar da genelde onun temel faaliyetlerine bağlı kaldılar. Milk Marque bağımsız bir kooperatif olarak başarıyla kuruldu. İngiltere ve Galler’deki sütün % 65’ini kontrol ederek, AB içindeki en düşük seviyeye gerileyen süt fiyatlarını arttırdı. Örneğin önemli büyüklükteki sanayiciler üreticilerle doğrudan süt alım sözleşmesi yaparken, Danimarka ve İrlandalı kooperatiflerin de pazara girmesiyle süt için yarışmalı pazar şartları ortaya çıktı.

Bord’un kalan işlerini tasfiye etmek için bir Tasfiye Bord’u (Residuary Milk Marketing Board) ve mevzuatı hazırlandı. Tasfiye Bord’unda üçü üretici olan toplam yedi üye hükümet tarafından atanmıştı. Dairy Crest piyasa koşullarının uygun olmaması nedeniyle bir süre Tasfiye Bordu’nun himayesinde kaldı ve Menkul Kıymetler Borsası’na nasıl arz edileceği konusundaki hazırlıklar Mayıs 1996 tarihine kadar devam etti.

Ulusal Süt Kayıtları ne olacağına karar verilene kadar Tasfiye Bordu’nun himayesine bırakıldı. Genus ise üreticiler tarafından sahip olunan bir özel şirket haline dönüştürüldü. Bord’un sermayesi üreticilerce kollektif olarak devralındı. Tüm üreticilere 1992 ve 1993 yıllarında sattıkları süt değerine göre Bord’un yerine kurulan şirketlerde hisse (Dairy Crest ve Genus’ta hisse, Milk Marque’ta hak sahipliği sertifikası) verildi. Orijinal Bord’un bazı faaliyetlerinin devamı için üreticiler arasında yapılan bir oylama sonucu Süt Geliştirme Konseyi (Milk Development Council) kuruldu. Masrafları ise üreticilerden kesilen bir vergi (levy) ile karşılandı. Süt Geliştirme Konseyi’nin faaliyetleri özellikle, süt üretimi ile ilgili araştırma ve geliştirme çalışmaları, süt endüstrisi hakkında istatistiki bilgi derleme ve sütün besin değeri hakkında çalışmalar yapmak üzerinde toplanmıştır.

2.3. Bord’un Yapısı ve Yetkileri

Bord Üyelerinin Seçimi

Bord, kayıtlı üreticilerce bölgesel olarak seçilen 12 üye, tüm üreticilerce seçilmiş 3 özel üye ve Tarım Bakanı tarafından atanan 3 üyeden oluşan bir kuruldan oluşmaktadır. Üyeler her yıl münavebe ile yenilenirken, münavebe 3 grup halinde yapılır. Buna göre her üye 3 yıl görev yapmış olur.

Bölgesel adayların, oy kullanma hakkı olan en az 20 üretici tarafından ya da bölgedeki Ulusal Çiftçiler Birliği şubesi tarafından aday gösterilmesi gereklidir. Her üreticinin bir oy hakkına ilave olarak her 10 süt ineğine karşılık bir oy hakkı vardır.

Yürütme Komiteleri

Bord, üyeleri arasından 7 kişiyi aşmayan bir yürütme komitesi oluşturur. Bunlardan birisi bakan tarafından seçilen kişi olmak durumundadır. Süt Pazarlama  Programı’nın tüm yetkileri Bord tarafından bu komiteye aktarılmıştır. Cezalar ve kredi alma ile ilgili konular ise Bord’a getirilmek zorundadır.  Bord gerek gördüğü konularda üyeleri arasından yetkili komiteler oluşturabilir. Bu komitelerin kararları Bord tarafından onaylanır.

Bordun toplanması için gerekli üye sayısı en az 5’tir. Bord, üyeleri arasından bir başkan ve başkan vekili seçer. Üç Bord üyesi veya genel sekreter Bord’u her zaman toplantıya çağırabilir. Bord’un yetki verdiği üyeleri belirli konularda diğer kişilerle sözleşme yaparlar.

Her bölge için görevi Bord’a rapor vermek olan ve Bord’la işbirliği yapan bölgesel komiteler vardır. Bölgesel komitede Bord’un bölgesel üyesi ve her ildeki kayıtlı üreticileri temsilen bir veya daha fazla temsilci bulunur. İl temsilcilerinin sayısı Bord tarafından belirlenir. Bölge temsilcileri de 3’er yıllığına ve her yıl 1/3 yenileme esasına göre seçilirler.

Üreticilerin Kayıt Zorunluluğu

Bord, üreticilerin kaydını tutmakla yükümlüdür. Her üretici kaydolma hakkına sahiptir, kayıtlar herkese açıktır. Pazara dönük çalışmayan üreticiler kayıttan muaftırlar. Oniki ay süre ile pazara süt vermeyen üretici de bu kategoride mütalâa edilir. Üreticinin yazılı müracaat şartıyla kaydının silinmemesini isteme hakkı bulunmaktadır.

Süt Pazarlama Programı(SPP)’nın Oylanması

Süt Pazarlama Programı’nın yürürlüğe girmesi ve yürürlükten kalkması üreticilerin oylamasıyla mümkündür. Oy hakkına sahip olabilmek için belirlenen tarihlerde kayıtlı olmak zorunluluğu vardır. Oy pusulaları üreticilere posta ile gönderilir ve üreticilere Programda değişiklik isteyip istemedikleri ve sahip oldukları sağmal inek sayıları sorulur. Yanlış cevaplamalar hapis veya para cezası gerektirir. Oylama sonuçları her üreticiye bildirildiği gibi ayrıca yazılı basında da açıklanır.

Mali Konular

SPP’da, Bord’un gelir ve giderlerinin toplanacağı bir fon oluşturulması ve bu fonun Pazarlama Programı’nın harcamaları için kullanılması öngörülmüştür. Bord’un fona alınan gelirleri arasında Bord’un özel hizmetleri karşılığında alıcılarca ödenen meblağlar, üretici-perakendecilerin yaptığı ödemeler ve yatırımlardan kaynaklanan gelirler bulunmaktadır. Fondan üreticilere yapılan ödemeler ise standart süt fiyatı olarak verilen tutar, değişik primler, çiftliklerden depolara nakliye masrafları için verilen meblağlardan oluşuyordu. Fondan ayrıca tutundurma (promosyon) masrafları, genel idari giderler ve Ulusal Süt Kayıtları gibi özel hizmetler için yapılan harcamalar tahsil ediliyordu. Bunların dışında Bord, hükümete İngiltere’deki diğer süt pazarlama bordlarının finansmanında kullanılmak üzere küçük bir tutar (1969/70 sezonunda Bord’un toplam süt ve süt ürünleri satış hasılatının % 4.1’i kadar) ödüyordu (Giddins, 1974).

Hisse senedi alımı gibi yatırımlarda Tarım Bakanı’nın onayı zorunludur. Bord gerek gördüğü durumlarda fona katkı için, üreticilerden, sattıkları süt miktarı ile orantılı olarak belirlenen ve galon başına bir üst sınırı bulunan miktarda borç para isteyebilir. Bord’un muhasebe servisi hesap dönemini izleyen 6 ay içinde yıllık bilançoları ile gelir tablolarını hazırlar ve üreticilerce tayin edilen bir muhasebe kontrol bürosuna kontrol için sunar. Bord, kontrol edilmiş mali hesapları ve faaliyet raporlarını her yıl Tarım Bakanı’na ve kayıtlı üreticilerine göndermek zorundadır.

Bord’un Yetkileri

Bord’un yetkileri aşağıdaki hükümler altında özetlenebilir (Aydın, 1977): 

1. Bord, kendisine kayıtlı olmayan üreticilerin İngiltere içerisinde süt satışını yasaklama yetkisine sahiptir.

2. Bord, süt satın alarak süt ürünleri imal edebilir, bunların reklamını yapabilir, derecelere ayırabilir, depolayabilir, nakledebilir ve satabilir. SPP’na giren başka bir Bord’dan süt satın alabilir ve aynı işlemleri gerçekleştirebilir. Ayrıca SPP’na giren başka bir Bord’un acentası olarak da faaliyet gösterebilir. 

3. Bord, yem bitkileri kurutma tesisleri ile 2 no’lu maddedeki işlemleri gerçekleştirecek her nevi tesisi kurup işletebilir, kayıtlı üreticilere her nevi yardımda bulunabilir. Sayılan amaçlarla ilgili olarak, her çeşit kişi ve kurumla işbirliği yapabilir.

4. Süt üreticileri arasında işbirliğini teşvik eder ve süt ve süt ürünleri üretimi ve pazarlaması konusunda araştırma ve eğitim faaliyetlerinde bulunabilir.

5. SPP dahilindeki diğer Bord’ların üreticilerine de hibe ve yardımlarda bulunabilir.

6. Süt pazarlaması konusunda üçüncü şahıslara iş gördürebilir ve ödeme yapabilir.

7. Bord, zaman zaman kayıtlı üreticilerin süt satışlarını düzenleyebilir. Bu düzenleme satılabilecek süt çeşidi, sütün satılabileceği fiyatın alt ve üst sınırları; sütün kime ve hangi aracılar ile, hangi şartlarda ve ne miktarlarda satılabileceği konularını kapsar. 

8. Kayıtlı üreticiler namına, sütün derecelendirilecek miktarını ve bunun şeklini tayin edebilir. Aynı şekilde depolama, ambalajlama, nakliye vs. gibi şartları belirleyebilir.

9. Kayıtlı üreticilerin, yalnız Bord’a veya Bord’un tâyin edeceği aracılara süt ve mamulleri satabileceğini zorunlu kılabilir.

10. Süt satış sözleşmesini düzenleme yetkisi kapsamında, Bord zaman zaman kayıtlı üreticiler tarafından süt satışı ile ilgili sözleşmelerin kapsayacağı hükümleri belirleyebilir. Bu hükümler aşağıdaki şartları kapsar:

a) Bord kayıtlı üreticinin yapacağı sözleşmelerde ilave bir taraf olup üreticinin sahip olduğu kanuni yetkilere sahip olacaktır.

b) Alıcının sütü belirlenen amaçlardan başka alanlarda kullanmayacağı veya satmayacağı hakkında şartlar sözleşmede yazılıdır.

c) Alıcının sütü Bord’un tesbit ettiği şartlar ve fiyatlar dışında perakende olarak satmayacağı veya sattırmayacağı hakkında hükümler sözleşmede yer alabilir.

d) Sütün satılabileceği fiyatlar, sütün üretildiği veya tüketildiği bölgeye ve sütün kalitesi ve şartlarına göre değişebilir. 

e) Süt fiyatı alıcı tarafından Bord’a ödenecektir. 

f) Sütün teslim tarihi, süresi ve yeri ile kalitesi ve diğer şartları belirlenecektir.

g) Kayıtlı üretici tarafından yapılacak özel hizmetler karşılığı alınacak fiyat aynı şekilde belirlenecektir.

h) Bord yukarıdaki sözleşme hükümlerine üretici veya alıcının uymaması halinde sorumlu olmayacaktır.

11.
Bord satış kanallarını düzenlenme yetkisine sahiptir, şöyle ki;

a) Bord, üreticilerin sütlerini yalnız kendisinin tayin edeceği aracılar vasıtasıyla satabileceklerini karar altına almış ise üreticiler Bord’un talimatı olmadan başkasına süt satamaz.

b) Bord, üreticilerin sütlerini yalnız Bord’a satmalarına karar verirse bunun zaman zaman şartlarını, fiyatlarını ve sözleşme hükümlerini belirtir. Bord çeşitli üreticiler ve süt sınıfları için değişik hükümler koyabilir.

12. 
Bord, fabrika ve depoların tasdiki yetkisine de sahiptir. Herhangi bir kayıtlı üretici Bord’dan başka bir yere süt satacak veya Bord bizzat kendisi herhangi bir yere süt satacak ise bu yerin tesislerinin Bord tarafından görülüp onaylanması gereklidir. Tesislerin onayı belirli dönemler için yapılır ve zaman zaman yenilenir.

13.
Bord, sütü satın alanların temsilcileri ile pazarlık yapma yetkisine sahiptir.  Bord üyeleri, kendileri ve süt alıcılarının oluşturduğu Merkezi Süt Dağıtım Komitesi (Central Milk Distributive Committee) tarafından belirlenen bir Ortak Komite (Joint Committee) kurar. Bord satılacak sütün özelliklerini, teslimat durumunu ve bunlarla ilgili şartlar ile fiyat vb. konuları Ortak Komite ile görüşür. Eğer Ortak Komite, Bord ile herhangi bir konuda anlaşmaya varamaz ise, Tarım Bakanı ile birlikte belirleyecekleri bir şahsı hakem tayin eder. Ortak Komite’de, Bord ve alıcılar komitesi üyelerinin birer oyu vardır. İki grup aynı yönde oy kullanmaz ise ittifak sözkonusu olamaz.

14.
Bord üreticinin sütünü  satın almak zorundadır. Eğer, herhangi bir kayıtlı üretici Bord’un istediği nitelikteki sütünü almasını Bord’dan ister ise, Bord bu sütleri kendisine haber verilmesinden bir hafta sonra satın almak zorundadır. Bord, aşağıda belirtilen hallerde sütü almayabilir:

a) Sütü Bord’dan başka, evvelce belirtilen normal sözleşme şartları altında, almak isteyen birisi var ise,

b) Bord’un fikri sütün düşük kalitede olduğu yolunda ise veya üreticinin sütü üretim ve teslim şartları yeterli ve sağlıklı değil ise,

c) İki yıl içinde üretici 90 günlük bir dönem içinde 3 defa şartları uygun olmayan süt satmış veya sözleşmeleri ciddi şekilde bozmuş ise,

d) Üretici kayıtlı değil ise veya satılan süt herhangi bir şekilde Gıda ve Ecza Kanununa aykırı düşmüş ise,

e) Üretici başka birisinin çiftliğinde üretilmiş bir sütü satmak ister veya sütü herhangi bir süt mamulü yapmak için kullanırsa.

Bord üreticinin başvurusunu izleyen 7 gün içinde sütü satın alıp almayacağını bildirir. Eğer Bord sütü satın almamaya karar verirse, bunun nedenini bildirmek zorundadır. Bord sütü alacağını beyan ederse üreticinin sütü nereye, hangi fiyatla teslim edeceğini bildirir. Sütün kalitesini iyi ve saf bir şekilde sürdürmek ve teşvik etmek için Bord kayıtlı sütçülere prim öder. Bu primlerin ödenme şartları ayrıca belirtilir. Bord çeşitli sınıftaki sütler ve çeşitli satış şartları için bu primleri ayrı ayrı tesbit eder.
15.
Bord üretici-perakendecilere lisans verebilir. Bord’a kayıtlı olmayan süt üreticileri Bord’dan lisans almadıkları takdirde perakende süt satamazlar. Perakende lisanslarda lisansın muteber olduğu süre ve sürenin bitiş tarihi Bord tarafından lisansa yazılır. Lisanslar, Bord tarafından, lisanslı perakendecinin şartlara aykırı hareketi halinde geri alınabilir. Bu aykırılık lisanslı perakendecinin elinde olmayan bir sebeple meydana gelmiş ve Bord buna ikna olmuş ise lisans geri alınmaz.

Lisanslarda şu bilgiler yer alır:

a. Sütün satılabileceği fiyatın alt-üst sınır ve şartları,

b. Satılabilecek sütün evsafı,

c. Sütün sınıflandırılma şekli,

d. Sütün yarı-perakende olarak satılabileceği şahıslar,

e. Lisanslı perakendeci tarafından tutulması gerekli hesap ve defterler ve tesislerini denetleyecek kişiler için hazırlanacak kayıtlar,

f. Lisanslı perakendecinin Gıda ve Ecza Kanunu hükümlerine uyması gibi hususlar. 

Bord verdiği lisanslardaki hükümleri istediği gibi değiştirebilir veya lisansı iptal edebilir. Bord’un kayıtlı herhangi bir üreticinin talebi halinde perakende lisans vermemek hakkı yoktur. Kayıtlı üretici evvelce bir perakende lisans hükmüne aykırı hareket etmiş veya Bord’a 20 Sterlin’den fazla borcu var yada Gıda ve Ecza Kanunu hükümleri altında bir süt çiftçisi olarak kayıtlı değil ise bu kişiye Bord lisans vermez.

2.4. Bord’un Faaliyetleri
2.4.1. Kuruluş Yılları Faaliyetleri

Sistemin Oturtulması

Bord’un yaptığı ilk uygulama 1933 yılında süt fiyatları ile işleyici ve dığıtıcıların uyacakları sözleşmeleri hazırlamak olmuştur. Süt için yapılacak ödemelerin üreticiye değil Bord’a yapılması gerektiği ve sektörde 100 000’in üzerinde üretici ile 20 000 ilk el dağıtıcı olduğu için kapsamlı bir muhasebe-kayıt organizasyonu kurmak gerekmişti. Bu işlem iki yıl içinde yerine oturtulmuş ve süt arzı artmıştı. Bord, münferit üretici ile süt alıcısı arasında yıllık olarak imzalanan anlaşmaları tescil ediyordu. Süt, içme ve sanayi sütü olmak üzere iki ayrı kategoride satılıyor; süt ürünlerinin her biri ayrı bir süt fiyatı kategorisine giriyordu. Bord, süt depolama merkezlerinden tüketim merkezlerine olan taşıma masraflarını üretici adına üstleniyordu. İçme ve sanayi sütü satışından elde edilen aylık hasılat kullanılarak her iki tip süt için hesaplanan ortalama müşterek fiyat (pool price) üzerinden üreticiye ödeme yapılıyordu.

Diğer taraftan sütün çiftlikteki üretim maliyeti konusunda çok az bilgi olduğundan süt fiyatlarının belirlenmesinde aksaklıklar olabiliyordu. Bunu önlemek için Bord, Tarım Bakanlığı ve üniversitelerle ilişkiye girerek süt üretim maliyeti araştırmaları yaptırdı. 

Pazarın Geliştirilmesi

Süt pazarının geliştirilmesine yönelik olarak ise hükümet ile işbirliği yaparak 1934 yılında “Okullara Süt Programı”nı başlattı ve okullarda süt tüketimi üç katına çıktı. Ayrıca hükümetle ortaklaşa olarak “Refah İçin Süt Programı”nı başlatarak düşük gelirli bölgelerde ucuz ya da bedava süt dağıtmak suretiyle hem Pazar geliştirdi hem de halk sağlığına katkıda bulundu. 1935 yılından sonra ise tüketimi daha da artırmak için her türlü reklam kampanyasına ağırlık vermenin yanında fabrika işçileri ve devlet dairelerine süt dağıtımına geçerek alışkanlık yaratma kampanyaları yürüttü. Ayrıca “süt barları” adı altında süt içilen yerler açtı. 1933-1939 döneminde içme sütü tüketimi %20 artış göstererek, arz fazlası sütün kullanımı ve üretici gelirlerinin artışıyla sonuçlandı.

İşletme Tesislerinin Kurulması

Tereyağı ve peynir büyük ölçüde ithal edildiği için Bord, daha ziyade krema, kondanse ve çikolatalı süt üretimine yönelerek üretici gelirlerini artırmayı amaçladı. Bu amaçla 1934 yılında ilk mandırasını kurdu, ancak içme sütü işleme ve dağıtım tesisleri kurmaya soyunmadı.

Kalitenin Geliştirilmesi

Süt kalitesinin iyileştirilmesi için hükümet ile işbirliği yaparak “Güvenilir Üreticiler Programı” (Accredited Producers’ Scheme) adı altında kaliteli süt üreticilerine fiyat primi ödenmesini sağlayan bir uygulama başlattı. Bu uygulama tüm sistemin önemli bir parçası olmuştur. 1937 yılında sütlerde verem mikrobu testini (tuberculin test) başlattı, zira güvenilir sütün en üst derecesi verem mikrobu bulundurmayan süt idi. Bu kalite programı devletten de ilgi görerek 1938 yılında kalite teşviklerini içinde toplayan bir mevzuat hazırlandı ve devlet kalite primlerini Bord aracılığıyla ödeme yolunu seçti.

Sektör İçi İlişkiler

İlk zamanlarda Bord ile süt sanayicileri arasındaki ilişki genelde olumlu olmuştur. Diğer taraftan perakende (tüketici) fiyatlarını yükseltmeden üreticiye belirli bir fiyatı sağlamak pazarlama marjlarının kısılmasını gerektiriyordu. Bu ise başlıca anlaşmazlıkların temelini oluşturuyordu. Fakat zamanla fiyat tesbitinin faydalı sonuçları görülmeye başladı. Her alıcı sütü Bord’dan aynı fiyata aldığı için sanayici ve dağıtıcılar arasındaki rekabet azaldı ve bu, süt endüstrisi için de gelişmeyi olumlu etkileyen bir faktör oldu.

Üretici fiyatlarının artışı tüketici fiyatlarına da bir miktar yansıdı. 1933-1939 döneminde perakende gıda fiyatları %18 artarken, tüketici düzeyinde süt fiyatları da %12 oranında artmıştır. Bu artış, tüketilen süt miktarının ve kalitesinin artışı da dikkate alınarak yorumlanmalıdır.

Bu dönemde Bord’un hükümet ile ilişkileri olumlu olmuş ve birçok konuda işbirliği yapılmıştır. Diğer taraftan üreticiler de Bord’un önemini kavramışlar ve SPP’nın devamı konusundaki oylamalarda 1935’te %81 ve 1939’da da %100 arasında lehte oy kullanmışlardır.

2.4.2. Savaş Yılları Faaliyetleri
Savaş yıllarında süt vesikaya bağlandı ve süt ile ilgili işlemler Gıda Bakanlığı yetkisine bırakıldı. Bord’un fiyat saptama yetkisi de Bakanlığın üretici garanti fiyatı uygulaması yapan biriminin kontrolüne geçti. Bakanlık ise Bord’un hükümet adına yaptığı masrafları karşıladı. Bir diğer gelişme ise 1942 yılında Bakanlığın tam kontrol amacıyla tüm sütü satın alma ve tekrar işleyici ve dağıtıcılara satma kararıdır. Bu yeni sistem altında üreticiler bütün sütü Bord’a yani Bakanlığa satıyorlardı. Bu Bord’u sütün tek alıcısı konumuna taşıyarak üretici ve alıcılar arasındaki bağlantıyı koparttı. Bu sistem, sütün taşınmasının organize edilmesini gerektirdi ve sütün hangi depoya ve fabrikaya gideceğine Bord karar vermeye başladı. Doğal olarak, taşımada tasarruf sağlayacak önlemler bu dönemde düşünülmeye ve uygulanmaya başlandı.

2.4.3. Savaş Sonrası ve Yakın Dönem Faaliyetleri
Savaş sonrasında hükümetin tarım ürünleri üzerindeki sıkı kontrolü sona ermiş ve Gıda Bakanlığı ticari uygulamalardan çekilmiştir. Süt fiyatlarının tesbiti ve süt sözleşmeleri yeniden SPB’na bırakılmıştır. Ancak Bord’lar fiyatları Bakanlık ile görüşerek tesbit etmekteydiler. Hükümet süt tüketicisine sübvansiyon uyguladığı için maksimum perakende (tüketici) fiyatlarını da saptıyordu. İşler, Bord ile alıcı ve süt sanayicilerinin temsil edildiği bir Ortak Komite’de görüşülüyor ve anlaşmazlık halinde bağımsız hakemlere başvuruluyordu.

Pazarın Geliştirilmesi

Tüketimdeki kısıtlamaların 1950 yılında kaldırılmasıyla süt pazarını geliştirme çalışmalarına tekrar başlandı. Bu faaliyetler dört grup altında incelenebilir:

1. Süt dağıtıcıları ile ortaklaşa düzenlenen içme sütü ve krema geliştirme programı (bu kapsamda tüketicilere verilen prim ve teşvikler ve düzenlenen kurslar sayılabilir)

2. Yeni satış kanalları bulunması (pastacılar, bakkallar, yemekhanelere yönelme, toplu yemek yenilen yerlere süt makinaları koyma ve reklamlar)

3. Tüketici eğitimi faaliyetleri

4. Gösteri ve satış teşviki için hareketli süt araçları kullanımı 

Pazarın geliştirilmesinden sorumlu olan “Satış Geliştirme Bölümü” Bord’un, okullar, yemek sektörü, süt ticareti ile uğraşan kesimler, peynir, kremalı kekler, taze krema, dondurma, sponsorluk ve reklam faaliyetleri gibi birçok konuda faaliyet gösteriyordu (MMB, 1989). 

Süt Taşıma

Bord genel olarak sütün çiftliklerden toplanması ve ilk taşıma mahalline (kentteki mandıra, kırsal bölge deposu vb.) götürülmesinden sorumludur. Kırsal bölge tesisinde soğutulan süt ya kasabalara işlemeye gönderilmek üzere bekletilir ya da kırsal bölge tesisinde işlenir. Sütün çiftlikten işleme yerlerine taşınması, Bord, alıcılar veya bağımsız taşıyıcılarca yapılabilir. Ancak taşıma şartlarının düzenlenmesi ve taşıma fiyatları Bord tarafından belirlenir.

Çiftliklerden dökme olarak süt veren üreticilere Bord, devlet ve sanayici tarafından prim verilebilmektedir. Dökme toplama programına katılmak isteyen üretici, çiftliğine Bord’un belirlediği özelliklerde soğutma tankı monte ettirmelidir. Tank masrafları için üreticilere Bord tarafından yatırım yardımı ve özel banka kredisi olanakları sağlanmaktadır. 1973-74 döneminde bu şekildeki dökme taşıma oranı %72 düzeyinde ulaşmıştır. Tanker şöförleri sütleri üreticilerden toplarken bar kodu sistemi ile çiftliği kaydetmekte ve daha sonraki laboratuar testleri için iki adet süt örneği de almaktadırlar (Harding, 1991). Tankerler her gün saat 8.00’de ve 15.00’te süt toplamakta iken tasarruf amacıyla bunun hergün sadece 16.00’ya çekilmesi düşünülmektedir (Rider, 1994). 

Diğer taraftan 1992 yılında tamamlanan otomatik süt toplama sistemiyle sütün miktarı, toplama tarih ve saati, toplama anındaki sıcaklığı ve çiftlik bilgileri anında kaydedilmektedir. Bu bilgiler anında Bord’un Genel Merkezindeki ana bilgisayarına aktarılabilmektedir. Bu amaçla 1800 tankerin ve 121 deponun gerekli şekilde donatılarak 3000 tanker şöförünün eğitildiği bildirilmektedir (MMB, 1992).

Kalite Kontrolü

Bord ve sanayicilerin kurduğu Ortak Komite tarafından uygulanan bir program dahilinde süt üreticilerine, verdikleri sütün haftalık bileşim kalitesine göre (yağ, protein, laktoz ve kuru madde) fiyat primi veya fiyat kesintisi uygulanmaktadır. Bunun yanında her bir üreticinin sütünün hijyenik kalitesi de çok yakından izlenmektedir. Üretici ödemeleri yapılırken toplam bakteri sayısı açısından da prim/kesinti uygulanmaktadır(MMB, 1991). Bu kontroller Bord’un üç laboratuarında yapılmaktadır. 1982’de kurulan Merkezi Test Laboratuarında (MTL) 100 kişi çalışmakta ve 32 000 çiftliğin süt örnekleri saklanıp test edilmektedir. Testler yağ, protein, laktoz, toplam bakteri ve somatik hücre sayısı ve antibiyotik kalıntısı gibi ölçümleri kapsamaktadır. Kimya laboratuarında ise pestisit, aflatoksin, iz metaller ve vitamin analizleri yapılmaktadır. Mikrobiyoloji laboratuarı ise MTL’na destek olmakta ve sektördeki yurtiçi ve dışı kuruluşlarla işbirliği yapmaktadır (Harding, 1991). Otuziki bin üreticinin son 15 aylık test sonuçları SPB’nun ana bilgisayarında saklanmaktadır.

Uygulanan bu program sonucu 1960’lardan sonra sütteki antibiyotik kalıntısının 40 kat azaldığı ve 1991’de toplanan sütün %99.6’sının antibiyotik kalıntısı içermediği bildirilmiştir (Harding, 1991). Diğer taraftan, daha önceleri süt sanayicilerince 1000’in üzerindeki münferit elemanlara 250 ayrı bölgede yaptırılan laboratuar testlerine de gerek kalmamıştır (Maginnis, 1992).

Süt Kayıt Sistemi

Ulusal Süt Kayıtları sisteminin temel amacı her bir süt ineğinin veriminin düzenli olarak ölçülmesi ve kalite özellikleriyle birlikte düzenli olarak kayıt altına alınmasıdır. Bu programın işletilmesi için gereken mali yükümlülük Bord ve Bakanlık tarafından, kısmen de üretici tarafından üstlenilmiştir. Sistem, Süt Hayvanı Yetiştirici Dernekleri ve Bord’un suni tohumlama örgütüne de hizmet vermiştir. Tablo 1’de 1934-1994 yılları arasında SPB’na kayıtlı üretici sayıları, süt ineği sayıları, ortalama sürü büyüklüğü ve süt verimleri sunulmuştur.

Suni Tohumlama

Süt hayvanlarının verimlerinin yükselmesi için özellikle küçük üreticiler olmak üzere yetiştiricilere suni tohumlama hizmeti götürülmesi gereği karşısında Bord, yetiştirici dernekleri, Ulusal Çiftçiler Birliği, veteriner temsilcileri ve akademisyenlerle işbirliği içerisinde bu hizmeti yürütmüştür. Kısaca “Genus” olarak adlandırılan bu sistem esas olarak süt hayvanlarının genetik iyileştirilmesini sağlamayı amaçlamıştır. Suni tohumlama hizmeti karşılığında üreticiden cüzi bir bedel alınmaktadır. Zaman zaman yurtdışındaki 20’yi aşkın ülkeye sperm ihracatı da yapılmaktadır. 1974 yılı itibariyle İngiltere’deki suni tohumlama faaliyetlerinin %73’ünün Bord tarafından, %10’unun Tarım Bakanlığı’nca ve kalan %17’lik bölümün ise özel gruplar tarafından yapıldığı bildirilmektedir (Aydın, 1977). 

Tablo 1: Süt Pazarlama Bord’unun Kayıtlı Üretici ve Süt İneği Sayıları ile Ortalama Sürü Büyüklüğü ve Hayvan Başına Süt Verimleri (1933-1994)


Kayıtlı Üretici

Sayısı
Süt İneği Sayısı

(bin baş)
Ortalama Sürü Büyüklüğü
İnek Başına Süt Verimi (litre)

1934
141 000
2 206
17
v.y.

1940
138 490
2 349
15
2 459

1945
158 011
v.y.
v.y.
2 355

1950
161 937
2 491
16
2 830

1955
142 792
2 415
17
3 065

1960
123 137
2 595
21
3 320

1965
100 449
2 650
26
3 520

1970
80 265
2 714
33
3 755

1975
60 279
2 701
46
4 070

1980
43 358
2 672
58
4 715

1985
37 815
2 580
67
4 765

1990
31 510
2 324
71
5 070

1994
28 033
2 218
74
5 265

Kaynak: Empson (1996); v.y.: veri yok.

2.5. Pazar ve Fiyat Sistemi
Tarım ürünleri pazarlarında güdülecek temel politikalar 1947 ve 1957 Tarım Kanunlarında aşağıdaki şekilde belirlenmiştir (OECD, 1964):

1. Yurtdışından ithal edilecek gıda maddelerine bağımlılıktan kurtulmak

2. Tarım sektöründen geçimini sağlayanlara belirli bir gelir düzeyini garanti etmek

3. Tarımı özellikle İngiliz Milletler Topluluğu bünyesindeki dış ticarette rekabetçi olabilecek üretim kollarına yönlendirmek

4. Üretim ve dağıtım maliyetlerini minimumda tutmak

5. Tüketici fiyatlarını gerek iç politika gereği olarak, gerekse İngiliz sanayiinin dış ticarette rekabet gücünü artırmak için düşük tutmak.

Süt sektörü için 3. ve 5. faktörler özellikle önem taşıdıkları için, içme ve krema sütü üretimi iç talebi karşılayacak ve biraz da mevsimsel fazlalığa izin verecek bir üretim seviyesiyle sınırlandırılmak isteniyordu. Diğer taraftan tereyağı ve peynir gibi ürünler mümkün olduğunca ithalat yoluyla karşılanıyordu. Örneğin 1956-58 yıllarında üretilen sütün yaklaşık %70’i içme sütü olarak kullanılıyor, tereyağın %93’ü ve peynirin ise %54’ü ithalat yoluyla sağlanıyordu (OECD, 1964).

SPB’nun üretici lehine  fiyatları etkilemede ve dağıtımı yönlendirmede önemli bir etkisi olmuştur. Savaş yıllarının aksine, hükümetin kendisini süt pazarlamasını direkt olarak yönlendirmekten çekmiş olması, SPB’nun faaliyet alanını genişletmiş ve işleyişe esneklik kazandırarak çoğu konuda hükümet ve Parlamento’ya gitmeyi gereksiz kılmıştır. Bunun bir sonucu olarak, hükümet, yasanın temel esaslarına uyulup uyulmadığını kontrol etmekle yetinmiş ve özellikle en önemli ölçüler olan maksimum tüketici  fiyatı ve pazarlama marjlarının belirlenmesi, üreticiye yönelik olarak da belirli bir miktar süt için minimum fiyatları önceden garanti etmekle ilgilenmiştir.

1960’lı yıllarda ithal süt ürünlerinde kota veya gümrük vergisi olarak herhangi bir koruma uygulanmamasının bir sonucu olarak, İngiltere pazarında süt ürünleri fiyatları son derece düşük olmuştur. Buna bağlı olarak İngiliz firmaları da işlenmiş süt ürünlerini bu düşük fiyatlarla satmak zorunda kalmışlardır. SPB’nun tekelci konumu ve içme sütü ile sanayi sütü arasındaki fiyat farklılaştırması süt üreticilerini bu düşük fiyatlardan korumuştur. Bununla birlikte, içme sütü için tüketicinin de korunmasını hedefleyen hükümet, maksimum tüketici fiyatlarını (ve pazarlama marjlarını) belirleyerek, SPB’nun üreticiyi korumak gayesiyle monopol statüsünü kullanarak tüketiciye zarar vermesini de önlemiştir. Bu amaca ulaşmada, Bord’un monopolcü konumu hükümete yardımcı olmuştur. İçme sütünden elde edilen net gelirler sanayi sütünden elde edilen gelirlerin iki katına ulaşmıştır. SPB’nun işleme amaçlı olarak sattığı sanayi sütünün fiyatı Bord ile işleyiciler arasında direkt görüşmeler yoluyla saptanmış, sadece zorunlu hallerde hükümet arabuluculuğu gerekli olmuştur. Sanayi sütü fiyatı işleneceği ürüne bağlı olarak farklı şekillerde -peynir ve tereyağında aylık, diğerlerinde yıllık- belirlenmiştir (Tablo 2). 1992 yılında yapılan bir araştırmaya göre, son kullanım amacına göre 18 farklı süt fiyatı olduğu bildirilmektedir (Burns, 1992).

Tablo 2: Birleşik Krallık’ta Bord Döneminde Çeşitli Amaçlı Kullanım İçin Süt Fiyatları (TL/litre)


Garanti fiyat
Toptan üretici fiyatı
İçme sütü sübvans.
Sanayi sütü fiyatı
Tereyağı

için
Peynir

için
Süttozu

için
Krema

için

1964-65
36 561
33 446
-644
19 591
17 035
19 655
20 021
23 629

1965-66
37 463
33 769
43
19 441
16 326
20 021
20 021
24 016

1966-67
37 914
34 757
1 074
19 763
15 488
20 429
20 042
24 467

1967-68
39 074
35 143
43
19 462
15 058
20 515
19 978
24 467

1968-69
40 148
35 272
430
18 323
11 965
20 386
19 462
24 467

1969-70
40 514
35 122
215
18 409
12 975
20 429
19 398
24 467

1970-71
44 079
37 979
1 074
19 763
14 865
22 534
19 483
25 305

1971-72
47 474
41 845
-4 081
28 978
28 054
31 019
26 336
31 685

1972-73
49 622
43 349
2 578
32 029
26 873
36 647
33 210
36 346

1973-74
53 188
50 438
11 815
35 616
31 900
37 356
35 594
41 845

Kaynak: Aydın (1977)’den uyarlanmıştır; 1 Sterlin = 976 000 TL ve 1 Galon = 4.5435 litre olarak alınmıştır.

Sanayi sütündeki fiyat farklılaştırması SPB’nun en önemli işlevlerinden birisi olarak kabul edilmelidir. Bu şekilde farklı ürünlerin talep fiyat esneklikleri dikkate alınarak belirli bir süt miktarı için maksimum gelir düzeyine ulaşılmış olunmaktadır. Fiyat farklılaştırması şartının korunması için işleme amacıyla kullanılan sütün alım-satım ve işlenişi de Bord tarafından kontrol edilmekteydi.

Diğer taraftan, süt fiyatları direkt sübvansiyonlardan da etkilenmekteydi. 1958-59 yıllarında bu sübvansiyonlar süt ve süt ürünleri satışından elde edilen gayri safi tarımsal hasılanın %14.3’üne eşdeğer olmuştur. Sübvansiyonların çoğunluğu okul çocukları ve anne adayları gibi gruplara sağlanan indirimli süt fiyatlarından oluşmuştur.

Ayrıca üreticilerce pazara arz edilen standart bir süt miktarı (kota) için minimum garanti fiyatı belirleyen hükümet bu şekilde bir de “genel sübvansiyon” yapmış olmaktaydı. Yıllık olarak saptanan minimum garanti fiyatını belirlerken bütçe olanakları, dış ticaret durumu, süt ürünlerindeki genel ekonomik durum ile arz ve talep koşulları dikkate alınmıştır. Ancak, garanti fiyatı belirlerken herhangi bir yılda %4’ten fazla, birbirini izleyen üç yılı için de %9’dan fazla düşmemesine dikkat edilmiştir. Bunun amacı, üreticilerin garanti fiyatına bakarak üretimlerini uzun dönem için ayarlamasına olanak sağlamaktır. Kotayı aşan süt miktarı sübvansiyon dışı bırakılmıştır (Tablo 3). Sübvansiyonun miktarı ise minimum garanti fiyatı ile kota içinde kalmak şartıyla SPB’undan “elde edilen fiyat” arasındaki fark kadardır. İçme sütü için, “elde edilen fiyat” hükümet tarafından saptanan maksimum tüketici fiyatı ve pazarlama marjına bağlı olarak şekillenmektedir. 

Tablo 3: Birleşik Krallık’ta Bord’lu Yıllarda Süt Desteklemesi


Standart

Miktar
Fiili Üretim
Fazlalık

%
Destekleme Yükü (milyon sterlin)


(bin ton)

Üretici için
Refah prog.
Okul sütü prog

1954-55
8 896
8 901
-
36.4
29.6
12.2

1955-56
8 896
9 001
1
34.7
31.4
13.2

1956-57
8 896
9 741
9
20.0
34.2
13.2

1957-58
8 910
10 082
13
13.5
24.9
13.8

1958-59
8 910
9 482
6
11.9
24.5
13.6

1959-60
8 942
9 673
8
4.2
24.5
13.5

1960-61
9 032
10 464
16
12.8
25.1
13.4

1961-62
9 128
10 986
20
10.7
27.5
13.4

1962-63
9 241
11 086
20
-4.9
30.5
14.1

1963-64
9 346
10 718
15
3.0
32.0
14.0

1964-65
9 523
10 704
12
-5.2
37.4
15.1

1965-66
9 528
11 100
16
0.3
40.6
16.2

1966-67
9 859
10 945
11
7.4
42.4
15.9

1967-68
9 909
11 500
16
0.4
46.9
18.7

1968-69
9 873
11 650
18
3.0
37.6
15.0

1969-70
9 841
11 859
20
2.4
39.0
14.3

1970-71
9 805
12 095
23
7.7
43.6
15.9

1971-72
9 659
12 526
30
-30.3
17.1
11.1

1972-73
9 728
13 372
37
19.6
11.8
8.9

1973-74
12 467
13 308
7
90.3
10.3
8.9

Kaynak: Aydın (1977).

SPB’nun sanayi sütünü en iyi şekilde değerlendirmesini sağlamak için hükümetle Bord arasında bir kâr-zarar paylaşımı esası geliştirilmiştir. Bu amaçla, izleyen yılın sanayi sütü için beklenen gelir önceden saptanmaktadır. Eğer SPB işleme sütünden beklenenin üzerinde gelir elde ederse bu fazlalık Bord ve hükümet arasında paylaşılmaktaydı. Zarar durumunda da eşit paylaşım esastı. Garanti fiyatın temel amacı üreticiyi ve tüketiciyi korumaktan ziyade uzun dönemde süt pazarına yön vermek ve istikrarı sağlamak olmuştur.

SPB’u; içme sütü fiyatını, sanayi sütü fiyatını ve fiyat garanti programını dikkate alarak ortalama bir fiyat belirleyip, süt toplama ve genel idare masraflarını düştükten sonra kalanı üreticilere dağıtmıştır. Bu fiyat mevsimlere göre değişmiş ve pazara olan mesafeye göre farklılaştırılmıştır. Bord, fiyatlarda kaliteye bağlı prim ödemesi veya belirli yağ oranının altına düşülmesi halinde ise kesinti yapılması yoluna gitmiştir.

Lisanslı üreticiler tarafından direkt olarak perakendecilere satılan içme sütünün fiyatları da diğer sütte olduğu gibi hükümet tarafından belirlenmektedir. Bu tip pazarlamada dağıtım maliyetinin daha düşük olması ve kota miktarını aşan fiyat düşüşünden etkilenilmemesine bağlı olarak ortaya çıkan gelir fazlalığı kısmen de olsa fark giderici bir vergiyle dengelenmeye çalışılmıştır.

İçme sütü için pazarlama marjı (süt toplama masrafını kapsamaz) da hükümet tarafından belirlenmekteydi. Bu marj tüm pazarlama şartları için aynı olup, özellikle perakendeciliği içeren bazı temel pazarlama fonksiyonlarını karşılamaktadır. Bunlar dışındaki bazı özel pazarlama hizmetleri için ise (örneğin sütün kırsal kesim süthanelerinden kentteki süthanelere ulaştırılması veya pastörizasyon vb. gibi) hükümet ayrıca belirli ücretler saptamıştır.

Sütün çiftliklerden en yakın toplama merkezine ulaştırılması da Bord tarafından ciddi şekilde düzenlenerek tekerrür ve çakışmalar önlenmiştir. Ancak süt toplama noktalarını ve bu noktalardaki toplama miktarlarını süt sanayicileri ile Bord’un ortaklaşa belirlemesi zorunlu kılınmıştır. 

Bu bölümde anlatılan SPB’nun içme sütü ve sanayi sütü satış faaliyetlerine ilişkin istatistiki veriler Tablo 4’de özetlenmiştir.

Tablo 4: Birleşik Krallık’ta Bord Döneminde Süt Satış, Kullanım ve Tüketim Miktarları


Çiftlik Dışına Satışlar
İçme Sütü
Sanayi Sütü
Sanayi Sütünün Payı (%)
Kişi Başına İçme Sütü Tüketimi

(kg/hafta)


Milyon litre



1934
3 890
2 922
968
24.9
1.70

1940
5 040
3 459
1 581
31.4
1.71

1945
5 398
4 801
596
11.0
2.27

1950
6 917
6 092
825
11.9
2.82

1955
7 516
6 104
1 413
18.8
2.76

1960
8 175
6 253
1 923
23.5
2.75

1965
9 044
6 647
2 398
26.5
2.80

1970
10 022
6 664
3 358
33.5
2.72

1975
11 115
6 878
4 237
38.1
2.69

1980
12 775
6 432
6 343
49.7
2.50

1985
12 604
6 084
6 505
51.6
2.34

1990
11 632
5 938
5 684
48.9
2.25

1994
11 211
5 875
5 338
47.6
2.20

Kaynak: Empson (1996).

1984 yılında süt üretimine getirilen kotalar süt sektörü için önemli bir değişiklik kaynağı olmuştur. Kotaların uygulanması ve izlenmesi SPB’una verilmiştir. Bununla birlikte Bord’un kotaların düzeyini belirleme yetkisi bulunmamaktadır. Her yıl süt için hedef fiyatlarını açıklama yetkisi de (o zamanki adıyla) AET Bakanlar Konseyi’ne verilmişti. Üreticilere ödenecek fiyatlar ise bu hedef fiyatlar referans alınarak hesaplanmıştır.

Çiftliklerden süt esas olarak üç ayrı kanal yoluyla dağıtılmaktaydı: Birincisi, toptan şekilde dağıtıcı veya sanayicilere; ikinci olarak, bizzat üretici tarafından tüketicilere; son olarak ise çiftlikte işlenmek üzere üreticide kalıyordu. 1987 yılı itibariyla Birleşik Krallık’ta üretilen sütün % 47’si içme sütü olarak satılıyordu. İçme sütü olarak belirlenen miktarın fazlası sanayiye gönderiliyordu. Sanayi sütü fiyatı 1985-86 döneminde ortalama perakende fiyatın % 38’ine tekabül etmiştir (Barker, 1989).

Diğer taraftan önceleri hükümetin yetkisinde olan üretici fiyatlarını belirleme yetkisi de daha sonra AET Tarım Komisyonu tarafından devralınmıştır.

2.6. Ortak Tarım Politikası ve Süt Sektörüne Getirdikleri

Ortak Tarım Politikası (Common Agricultural Policy) çerçevesinde süt ve süt ürünleri için uygulanan Pazar rejimi standart kalitedeki süt için üreticiye bir hedef fiyat (target price) ödenmesini öngörüyordu. Hedef fiyat yıllık olarak belirlenen ve üreticinin sütünü alıcılara ulaştırdığı zaman alması istenen fiyattı. Perakende fiyatının (tüketici fiyatı) ise içme sütü için kendiliğinden oluşması öngörülmekle birlikte, üye ülkeler istedikleri takdirde sabit bir seviyede belirleyebiliyorlardı. O zamanki adıyla AET’nda üretilen toplam sütün % 16’sı içme sütü olarak değerlendiriliyordu. Bu nedenle hedef fiyata ulaşılması amacıyla tereyağı, yağsız süt gibi bazı ürünler için müdahale fiyatları (intervention price) belirlenmişti. Müdahale fiyatları, bu ürünleri üretme maliyetleri ve içme sütü hedef fiyatları dikkate alınarak oluşturuluyordu. Süt ürünlerinin ithalatı ise eşik fiyatları (threshold price) ve fark giderici vergilerle (levy) kontrol ediliyordu. Eşik fiyatları, iç pazardaki hedef fiyat dikkate alınarak açıklanıyordu, zira ithal edilen süt ürünlerinin fiyatları, bu ürünlerin AET içinde imal edilmesi durumunda elde edilecek fiyatlara eşitlenmiş oluyordu.

Süt sektöründeki yoğun üretici sayısını düşünerek nispeten yüksek düzeyde açıklanan hedef fiyatlar, topluluk içinde kendine yeterlilik düzeylerinin aşılmasıyla sonuçlanınca tereyağında ve bazı diğer süt ürünlerinde zaman zaman ihracat teşvikleri (export restitutions) uygulanmaya başlanmıştır (Işıklı, 1993). 

Arz fazlasını önlemek amacıyla Avrupa Komisyonu’nca bazı başka ölçüler de geliştirilmiştir. Bunlardan birisi, hayvan yemlerine süt tozu ilavesi zorunluluğuydu. Diğer bir ölçü ise, süt üreticilerinin bu işi terk etmeleri veya besi sığırcılığına dönmeleri için verilen teşviklerdi (Barker, 1989).

1997 yılında ise süt satışı üzerine ortak sorumluluk vergisi (co-responsibility levy) konuldu. Bu vergi, hedef fiyatın değişen yüzdeleri halinde uygulanıyor ve reklam ve promosyon için harcanıyordu.

1982-83 döneminde ise, her yıl fiyat tespitleri yapılırken Konsey tarafından süt için garanti eşikleri (guarantee threshold) saptanacaktı.Bu eşiklere dayanarak, Avrupa Komisyonu da süt fiyatlarını belirleyecekti. 1983 yılı için garanti eşiği 1981 yılının süt üretimine % 1 ilave dilerek hesaplanmıştı. 1984-85 döneminde ise garanti eşiğini aşan üretim için ek veya süper vergi (supplementary veya super levy) uygulanması kararlaştırıldı. 1984 yılında ayrıca süt kotaları (milk quotas) getirildi.

Süt kotalarının bireysel üreticiler üzerindeki etkisi şiddetli olmuştur. Birleşik Krallık’ta toplam süt üretimi için, 1981 yılı süt üretimi + % 1 düzeyi referans alınarak tüm üreticilere bireysel olarak kota tahsis edilmiştir. Ulusal kota aşıldığı takdirde, bireysel kotasını aşan üreticilere süper vergi (super levy) cezası uygulanmıştır. İlk zamanlarda bireysel kota aşımları, kotalarının altında kalan üreticilerce dengelenmişse de, 1986 yılında Bakanlar Konseyi yeni ölçüler devreye sokmuştur.

Buna göre ulusal kota aşılırsa, bireysel kotasını aşan üreticilere hedef fiyata eşdeğer düzeyde süper vergi ödeme yükümlülüğü getirilmiştir. Tüm üreticiler sadece üretim miktarlarını değil, ayrıca tereyağı düzeyini de gözetmek zorunda bırakılmıştır.

Yeni düzenlemenin bir başka hizmeti de bireysel kotaların üreticiler arasında alım-satımına izin vermesidir. Bu şekilde hem üretimi terk edecek üreticilerin kotaları satın alınarak endüstriden çıkmaları kolaylaştırılmış, hem de büyümek isteyen çiftçilere de bir olanak tanınmıştır. Sayılan bu nedenlerle süt kotalarının süt sektörü üzerinde faydalı etkileri olduğu söylenebilir.

1992 yılındaki reformlar ise müdahale sistemi ve Pazar kararlılığı ilkelerine dayanmıştır. Müdahale sisteminde kamu müdahalesi, depolama yardımları ve stokların eritilmesinden yararlanılırken, Pazar kararlılığı ise ortak sorumluluk vergileri, her seviyedeki kotalar ve üretimi azaltma yardımlarıyla sağlanmıştır (Işıklı, 1994).

3. MILK MARQUE 

Süt Pazarlama Bordu’nun kendi reorganizasyonuyla ilgili olarak yapmış olduğu ve Haziran 1994’te kabul edilen öneriler şu şekilde özetlenebilir:

· Tüm çiftçilerin sütlerini SPB’na vermek üzere yapmış oldukları sözleşmelerin iptal edilmesi

· Çiftçilerin sütlerini arzu ettikleri herhangi bir kişi/gruba satabilmeleri

· Çiftçilerin arzu ettikleri takdirde kooperatif kurabilmeleri

· SPB’nun varlıklarından yararlanarak Milk Marque’ın gönüllü bir kooperatif olarak kurulması ve hak sahipliği sertifikalarının tüm üreticilere -Milk Marque’a üye olup olmamasına bakılmaksızın- verilmesi

· Milk Marque ile 16 Haziran 1994’ten önce süt satış sözleşmesi imzalanmış olan çiftçilere iki haftalık bir yeniden düşünme süresi verilmesi.

Buna göre, Milk Marque, SPB’nun kalıntıları üzerine kurulan, bir yerde onun mirasçısı konumundaki gönüllü bir kooperatif örgüttür. 1 Kasım 1994’te 21 000 üretici Milk Marque’a üye olarak sütlerini kollektif olarak pazarlama yolunu seçmiştir. Milk Marque 39.6 milyon sterlinlik (38.6 trilyon TL) bir sermaye ile kurulmuş ve yetki sahibi üreticiler ortaklıklarına ait haksahipliği hisselerini almışlardır. Milk Marque’a katılmak istemeyenler ise sertifikalarının bedeli ödenerek serbest bırakılmışlardır.

Çiftçilerin bir kooperatif örgüt olan Milk Marque’ı desteklemelerinin altında yatan başlıca nedenler şunlardır: 

· Bireysel olarak süt üreticilerinin pazarlık güçlerinin alıcılar karşısında çok sınırlı olması

· Süt sektörünün genellikle çok sayıda küçük ölçekli çiftçi karşısındaki az sayıda büyük ölçekli alıcı ile karakterize edilmesi

· Çiftçilerin üretim miktarlarını birleştirmesi ile olumsuz koşulların etkisinin (hava, hastalık, diğer riskler) daha kolay kontrol altına alınabilmesi ve süt alıcılarının isteklerine daha kolay cevap verilebilmesi

· Milk Marque sayesinde çiftçilerin bireysel olarak az sayıda alıcıya ulaşmaktan kurtularak, ulusal ve uluslararası düzeydeki alıcılara erişme olanağı bulması

· Sütü kolektif olarak en yüksek fiyat veren alıcıya satmak amacıyla kooperatif örgüt kurmanın tüm Avrupa’da benimsenen genel bir yol olması.

1997 yılına gelindiğinde Milk Marque İngiltere’de üretilen sütün yaklaşık olarak % 40’ını pazarlamakta (5 milyar litrenin üzerinde), yıllık cirosu 1 milyar sterlini aşmakta ve yaklaşık olarak 14 000 ortağı bulunmaktaydı.

Milk Marque sütü perakende olarak satmamakta ancak 300 civarındaki süt firmasına bir aracı gibi pazarlamaktadır. Satış fiyatından genel idari masraflar ve satış masraflarını düştükten sonra kalan miktarı üreticilere dağıtmaktadır (Bates and Pattisson, 1997). Verilen her parti sütün kalitesi çok yakından kontrol edilmekte ve gereğinde geriye doğru üretici bazına kadar izlenmektedir. Süt alıcısı konumundaki firmalara çeşitli sözleşme seçenekleri sunularak esneklik sağlanabilmektedir. Süt satış sözleşmeleri kısa (günlük, aylık, iki ayda bir) ve uzun (6, 12 ve 18 aylık) vadeli olarak düzenlenebilmektedir. 

Süt alıcıları arasında, süt toplama bakımından yoğun bir rekabetin olduğu da belirtilmelidir. Bu firmalar genellikle üreticilere Milk Marque’ın fiyatının üzerinde fiyatlar teklif ederek avantaj sağlamaya çabaladıkları için süt pazarında çok çeşitli fiyatlar ve sözleşme şekilleri oluşmuştur. Bazı firmalar ayrıca fiyatlarını mevsimsel olarak değiştirerek süt arzındaki dalgalanmalara karşı önlem almaktadırlar, bazıları ise sabit fiyat yolunu seçmektedirler. Nakliye masrafları da firmadan firmaya değişmekte olup, bazılarında sabit ücret uygulanırken, bazılarında da verilen sütün hacmine bağlı olarak ayarlanmaktadır. Tüm bu faktörler sonucunda oluşan fiyatlar incelendiğinde, başlıca süt sanayicisi konumundaki alıcıların üreticilere Milk Marque’tan daha yüksek fiyat verdiği görülmektedir. Bu durum, Milk Marque üyesi olmayan çiftçilerin daha iyi fiyatlar elde ettiğini göstermesi bakımından oldukça ironik ve çarpıcıdır. 

Bununla birlikte, diğer firmalarınkine göre daha düşük fiyat veren Milk Marque’ı tercih eden çiftçiler, sayılarının fazlalığının ve kendi kooperatiflerine bağlılıklarının daha faydalı olduğunu düşünmektedirler. Diğer taraftan SPB’nun lağvedilmesinden önce 22 pens/litre olan süt fiyatlarının Milk Marque’ın kurulmasından sonra 1995 yılında 24.7 pens/litre düzeyine yükselmesi de çiftçiler açısından olumlu karşılanmıştır (Faure, 1996; Bates ve Pattisson, 1997). Bu faktörlerin yanında, SPB’nun kapanmasından sonra süt alıcısı firmalar arasında yaşanan iflaslar ve konsantrasyon, çiftçileri küçük süt firmalarıyla bağlantıya geçme konusunda ürkütmüştür. Bu açıdan, çok sayıda alıcıyla teması olan Milk Marque çiftçiler açısından daha güvenilir bulunmaktadır. Bu gelişmeler zamanla Milk Marque’ın gücünün diğer alıcılar karşısında zayıflayacağı izlenimini vermiştir (Savary ve Legault, 1998). 

Ortaklardan toplanan sütün dağıtımı için 15 nakliye firması ile anlaşma yapılmış olup, 800 civarında tanker ile tüm ülke üzerindeki alıcı firmalara dağıtım yapılmaktadır. Alıcı isteklerine göre çok değişik özelliklerde süt sağlanabilmektedir (örneğin belirli coğrafi bölgelerden, organik süt vb. gibi). Ayrıca alıcının büyüklüğüne bakılmaksızın tüm alıcılara eşit muamele yapılmaktadır. Süt dağıtımı İngiltere, Galler ve Güney İskoçya’da ücretsizdir. Milk Marque’ın Shropshire’daki Süt Dağıtım Hizmetleri Bölümü, süt dağıtımı ile ilgili tüm teknik hizmetleri verebilecek nitelikte donatılmıştır. Cheshire’daki Ürün Geliştirme Merkezi ise süt sektörü ile ilgili pazarlama araştırmalarından ve yeni ürün geliştirmeden teknoloji transferi ve işlemeye kadar birçok konuda danışmanlık hizmeti vermektedir. Milk Marque Kota Ajansı ise süt kotaları hakkında üreticilere aydınlatıcı bilgiler vermekte, kota kiralama, kota devri ve pazar şartları ile ilgili bilgiler sunmaktadır.

Milk Marque’ın destek hizmetleri ayrıca telefonla bilgi ve danışmanlık sağlama, otomatik yardım hattıyla süt kalite sonuçlarına ulaşma, ücretsiz saha elemanı ziyaretleri (saha elemanı/çiftçi oranı 1:50’dir), laboratuar hizmetleri, çiftlikte kalite testi kitleri dağıtımı gibi hizmetleri de içermektedir. Bunların yanında üreticiler ve sektörle ilgili kuruluşlarla işbirliği yapılmakta, düzenli toplantılar organize edilmekte ve İngiltere Parlamentosu ve Brüksel’deki politika belirleyici çalışmalarda lobi faaliyetleri yürütülmektedir (www.milkmarque.co.uk).

Belirtilmesi gereken önemli bir konu da SPB’nda olduğu gibi, Milk Marque’ın da pazardaki konumunun tekelleşme ve haksız rekabet doğurduğuna ilişkin tartışmalardır. Özellikle süt sanayicilerinin Milk Marque’ın süt piyasasındaki rolü ve satış yöntemleri hakkındaki şikâyetleri Ticaret Bakanlığı tarafından ele alınmakta, gerekli görüldüğünde ise, durumu inceleyerek görüş bildirmek üzere Dürüst Ticaret Bürosu (Office of Fair Trading) ve Tekeller ve Birleşmeler Komisyonu (Monopolies and Mergers Commission) ’na havale edilmektedir (www.cateringnet.co.uk).

Gerekli görülen durumlarda Dürüst Ticaret Bürosu, Milk Marque’dan süt satış fiyatını belirlenen bir düzeye indirmesini isteyebilmektedir. Milk Marque’ın süt satış fiyatlarında yaptığı artışlar ve yeni süt işleme tesisi kurma konusunda yaptığı yatırımlar da Süt Sanayicileri Federasyonu (Dairy Industry Federation) tarafından eleştirilmektedir. Örneğin, Milk Marque’ın Galler’deki bir peynir firmasını alma girişimi karşısında Süt Endüstrisi Federasyonu Avrupa Komisyonu’na başvurarak MM’ın süt işleme sanayiine girişine engel olunmasını istemiştir (www.fwi.co.uk).

Diğer yandan, süt sanayicilerinin Milk Marque’ın düzenlediği açık artırmalarda yeterli miktarda alım yapmamaları karşısında, Milk Marque süt satış fiyatlarında indirime gitmek durumunda kalabilmektedir (www.ukbusinesspark.co.uk). Bazı hallerde ise Milk Marque, elindeki arz fazlası sütü işlemek üzere yurtiçinden talep olmaması nedeniyle yurtdışı alıcı arayışına girişmektedir. 

Yapılan baskılar, Tekeller ve Birleşmeler Komisyonu’nun olumsuz raporu ve Sanayi ve Ticaret Bakanlığı’nın aleyhte kararı karşısında Milk Marque’ın tepe yönetimi olası bir yeniden yapılanmayı 4 Kasım 1999’da ortaklarının oyuna sunmuştur. Yeni yapılanmada Milk Marque’ın 3 yeni bağımsız koopiretife bölünerek, elindeki sözleşme yetkilerini ve taşıma haklarını bu yeni kooperatiflere devretmesi öngörülmüştü. Buna göre, Kuzey, Güney ve Merkez bölgelerinde kurulacak üç kooperatif kendi bölgelerindeki çiftçileri Milk Marque’dan devralacaklardı. Yapılan genel kurul oylamasında ortaklar öneriyi desteklemişler ve 3 yeni kooperatif 1 Nisan 2000 tarihinde kurulmuştur. Bunlar Milk Marque üçüzleri olarak adlandırılan Axis, Milk Link ve Zenith adlı kooperatiflerdir. Bu kooperatiflerin herbirinin 3000-3500 üretici ortağa ve Birleşik Krallık (UK)’ın 14 milyar litrelik süt kotasında yaklaşık %12’şer pazar payına sahip oldukları tahmin edilmektedir (Birleşik Krallık’ta üreticiden süt alan kooperatifler ve işleyici firmalar kısaca Tablo 5’de özetlenmiştir).

Tablo 5: Birleşik Krallık’taki Süt Üreticisi Kooperatifler ve İşleyici Firmalar


Üretici Sayısı
Alınan Süt Miktarı

Axis
3000-3500
1600 milyon litre

Milk Link
3000-3500
1600 milyon litre

Zenith
3000-3500
1600 milyon litre

United Milk
800
810 milyon litre

Milk Group
700
600 milyon litre

Scottish Milk
1500
v.y.

Express Milk Partnership
1500
1000 milyon litre

Unigate (İhtiyacının %60’ını direkt üreticiden alıyor)
v.y.
v.y.

Dairy Crest (İhtiyacının %50’sini direkt üreticiden alıyor)
v.y.
v.y.

MD Foods 
600
v.y.

Kaynak: www.fwi.co.uk ,v.y.: veri yok

4. DAIRY CREST
Süt Pazarlama Bordu’nun pazarlama ve süt ürünleri işleme kolu olarak kurulmuş olan Dairy Crest, Bord’un faaliyetlerinin sona erdirilmesiyle bağımsız bir örgüt konumuna geldi. 1996 yılı başlarında işleyeceği sütün %80’ini (1.5 milyar litre) Bord’un yerine geçen Milk Marque’dan sağlıyor, kalanını ise diğer gruplardan alma yoluna gidiyordu. Bord’dan ayrılmanın da etkisiyle bazı fabrikalarını kapatmak ve eleman çıkartmak zorunda kalan Dairy Crest’in hisselerinin büyük bir kısmı 29 000 hak sahibi üreticiye ücretsiz verilirken, %30’luk bir kısmı da çiftçi olmayan kesimlerin elinde bulunmaktaydı. 1999 yılının ortalarına gelindiğinde ise tüm hisseler içinde çiftçilerin payı %45 dolayına gerilemişti.

Süt sanayicisi konumunda olan Dairy Crest, diğer gruplarla (Northern Foods ve Unigate) birlikte Süt Sanayicileri Federasyonu çatısı altına girmekte ve zaman zaman Milk Marque’a karşı önceki bölümlerde anlatılan yasal girişimlerde bulunmaktaydı. Bunun başlıca nedeni Milk Marque’ın süt ürünleri sanayiine girerek Dairy Crest ve diğer sanayicilere rakip olma çabalarıydı.


Bu esnada süt işleme sektöründe fabrika kapanmaları ve iflaslara sıkça rastlanıyordu. Zira SPB döneminde daha düşük olan süt fiyatları ve sütün kolay bulunması, sektörde aşırı kapasite kurulmasına ve ekonomik olmayan yatırımlara yol açmıştı. SPB’nun lağvedilmesiyle, süt alımı için işleyici firmaların birbiri ile rekabeti ve onların müşterisi konumundaki büyük süpermarketlerin izledikleri politikalar süt işleme sektöründeki karlılığın düşmesine yol açmıştır (Faure, 1996). 

5. GENEL DEĞERLENDİRME

Bord’un başarısı veya başarısızlığı 61 yıllık performansı bir bütün olarak ele alınarak ve içinde bulunduğu şartlar da göz önünde bulundurularak gerçekçi bir şekilde değerlendirilebilir. Değişen şartlara rağmen, Bord’un bu süreçte esnek bir yapı gösterdiği söylenebilir. Ancak son aşamada Ortak Tarım Politikası çerçevesinde başarılı olduğu söylenemez.

Bord’un ana fonksiyonu, zorunlu üretici katılımı ve monopolist pazar yapısı ile farklı fiyat uygulamasıdır. Bu, 1933 yılından 1973’e kadar Bord’un başarısında etkili olmuştur. 1994 yılındaki ortam içerisinde ise bu yapıya artık gerek kalmamıştır. Ortak Tarım Politikası sıkı bir ithalat rejimi ile dalgalı dünya pazarlarından korunmayı öngörmektedir –ki zaten bu 1933 yılında Bord’un kurulmasına yol açan zorlukların nedenidir. Ortak Tarım Politikası tarafından getirilen üretim kotaları arz fazlasını azaltarak, iç talebi güçlendirmiştir. Ayrıca işleme amaçlı sanayi sütü artık toplam arzın % 50’sini oluşturduğu için, içme sütü talebi azalmış ve buna bağlı olarak ta sütteki fiyat farklılaştırmasının faydası azalmıştır.

1994 yılında üreticilerin kooperatifleşmesini sağlamak için artık mecburiyete de gerek kalmamıştır. Zira, modern bir üretici günde 1 000 litre süt üreterek (1933’tekinin 10 katı) daha bağımsız hareket edebilme olanağına sahiptir. Ayrıca sütü soğutarak bekletebilen bir kaç üretici artık alıcıların kolayca dikkatini çekebiliyordu. Bu arada alıcıların da zamanla yaşanan piyasa konsantrasyonu sonucu güçlerinin artması söz konusu olmuştur.

AB’deki sütçülük sektörü esas itibariyle dikey entegrasyona giden üretici kooperatiflerinin üyelerinden aldıkları sütü işleyip pazarlamalarına dayanmaktadır. İrlanda, Finlandiya ve İsveç tamamen kooperatifleşirken, Danimarka, Hollanda ve Belçika’da arzın % 80’i kooperatiflerce kontrol edilmektedir. Bu oranlar İtalya’da % 75, Fransa’da % 50 ve İtalya’da da % 40’tır. Birleşik Krallık (United Kingdom) bir yana bırakılırsa AB ortalaması % 75 düzeyindedir. Avrupa’daki kooperatif örgütleri ölçek avantajlarını dikkate alarak az sayıda büyük firma halinde gelişmiştir. Örneğin Danimarka’da MD Foods (yılda 3.5  milyon litre), İsveç’te Arla (2.2 milyon litre), Finlandiya’da Valio (2 milyon litre) ülkelerindeki sütün üçte ikisini işlemektedirler.

Süt Pazarlama Programı’nın iptal edilmesiyle İngiltere ve Galler’deki üreticiler önce bir kooperatif olan Milk Marque’a, sonra da onun parçalanmasıyla üç ayrı kooperatife kavuşmuşlardır. Ancak, Milk Marque gibi onun devamı olan kooperatiflerin de sadece sütün çiftlik dışı satışı ile ilgilenip, işleme yapmamaları onları Avrupa’daki tek örnek haline getirmiştir. Dairy Crest, Genus, National Milk Records ve Milk Marque’ın birbirlerinden ayrılmaları İngiliz Hükümeti’nin bir kararıdır. Hükümet ayrıca diğer Avrupa ülkelerinde olduğu gibi dikey bir örgütlenmeye de izin vermemektedir. Buna göre Ortak Tarım Politikası çerçevesinde Süt Pazarlama Bord’u yıkılmış ama İngiliz çiftçilerinin entegre bir kooperatife kavuşmaları da engellenmiş olmaktadır.

Mayıs 1996 tarihinde Dairy Crest’in iyi bir mali performans yakalaması üzerine Tasfiye Bord’u tarafından Londra Menkul Kıymetler Borsası’na arzına izin verilmiştir. Aslında Avrupa’daki kooperatifçilik mantığı, Dairy Crest’te üreticilerin hissedar olmasını ve böylece işleme ve imalatta söz sahibi olmalarını ve Milk Marque’ta ya da onun yerine geçen diğer kooperatif örgütlerde üyeliği, yani sütün müştereken pazarlanmasını göstermektedir. Oysa daha önce de açıklandığı üzere Dairy Crest’te üreticilerin payı % 45’lere kadar düşmüştür. 

Süt Pazarlama Bord’u uluslararası anlamda bir başarı olarak görülebilir, zira bu başarı kendisine karşı olan reaksiyonlardan da anlaşılacaktır. Süt alıcılarının da doğal olarak Bord’un devamı niteliğindeki bir örgüte karşı çıkmaları normal karşılanabilir. Zaten Avrupa Komisyonu ve genelde Avrupa uzun dönemde Bord’un devamına karşı çıkarak ortadan kaldırılmasını isterlerken, İngiltere Hükümeti de özelleştirme ve serbest pazar ekonomisi mantığıyla Bord’u hedef olarak seçmişlerdir. Bugün ise, Axis, Milk Link ve Zenith gibi kooperatifler ile Dairy Crest’in önümüzdeki 61 yıl boyunca (SPB’nun ömrü), dev Avrupa kooperatifleri karşısında İngiliz ve Galli çiftçilerin ihtiyaçlarını karşılayıp karşılayamayacakları cevabı merak edilen bir soru olarak durmaktadır.
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