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Sayın Hollanda Tarım Bakanı, Sayın Bakanım, Sayın Milletvekillerim, Sayın Müsteşarlarım, Sayın Genel Müdürlerim, Sayın Hocalarım, Değerli Meslektaşlarım, Mesai Arkadaşlarım ve Değerli Basın

Tarımsal Ekonomi Araştırma Enstitüsü Türk tarımının ekonomiye katkısını artırmak amacıyla 1996 yılı sonlarında kısmen Dünya Bankası finansmanı ile kurulan bir araştırma merkezidir. Enstitümüz, ülke tarım politikalarına yönelik ve pazara dönük bir tarımsal gıda sanayinin gelişmesi açısından önemli ve güncel konularda uygulamalı bir ekonomi alanı olan tarım ekonomisi metod ve araçlarını kullanarak araştırmalar yapmaktadır. Elde edilen bilgi ve bulguları öncelikle karar alıcı mekanizmalara ulaştırmaktadır. Proje bazında örgütlenen enstitü bir Yürütme Komitesi aracılığıyla Tarım ve Köyişleri Bakanlığımız Bakanlık Makamına karşı sorumludur.  Araştırma programı ise kamu kuruluşları, özel sektör ve üniversite temsilcilerinden oluşan bağımsız bir Araştırma Konseyi tarafından tartışılarak kesinleşmektedir. Bu özelliklerinden dolayı idari açıdan Enstitü kısmen bağımsız bir yapıya sahiptir. Ancak Enstitü bilimsel bilgi üretiminde kurulduğu günden itibaren tam bağımsız bir nitelikte olmuştur.

Gerek hayvancılık sektörü gerekse hayvansal ürünler sanayi ile ilgili çalışmalar enstitünün kurulduğu günden itibaren ilgi alanı içerisinde olmuştur. Gerek enstitü dışı gerekse enstitü personeli tarafından yürütülen pek çok projede bu önemli sektör gözönünde bulundurulmuştur. Et ve et mamulleri ile süt ve süt mamüllerinin gerek üretim ve tüketimde gerekse, ülke ekonomisindeki yeri açısından durum ve tahmin çalışmalarında öncelikli konulardan biri olarak belirlenmiştir.

Geleceğe ilişkin tahminlerin, geçen süre içindeki gerçekleşmelerin ışığında periyodik olarak ve sistemli bir biçimde gözden geçirilerek güncelleştirilmesi, tahminlerin daha güvenilir ve bilgilendirmenin daha sağlıklı olması açısından önemlidir. 

Enstitümüzün temel çalışma alanı olan ürün bazındaki durum ve tahmin çalışmalarıyla bir yandan Enstitünün diğer çalışmalarına temel teşkil edecek bir veri tabanını oluşturulurken, diğer yandan da sektördeki gelişmeler takip edilerek ilgili kişi, grup ve kuruluşlar bu gelişmelerden zamanında haberdar edilerek bilgilendirilmeye çalışılmaktadır. 

Bütün bu çalışmalar yürütülürken üreticiden tüketiciye uzanan zincirdeki her bir halkanın önemini, her bir halkaya ayrı ayrı anlatmaya, her bir halkanın her birisinin fikir ve görüşlerini zincirin toplam gücünü artırmak amacıyla kullanmaya gayret gösterilmektedir. Bu amaçla çalışmalarımıza başladığımız ilk günlerde, sektörün herbir halkasının görüşlerini birbirlerine aktaracağı, eksiklik ve hataları ortaya koyacağı bir platform olmasını hedeflediğimiz ürün bazlı sempozyumlar yapmaya karar vermiştik. Ne kadar isabetli bir karar verdiğimizi bugün bu salonda toplanmış siz güzide misafirlerimizin katılımları göstermektedir. Bugün ikincisini Hollanda’lı meslektaşlarımızın ve SET-BİR’in değerli destekleri ve işbirlikleri ile yaptığımız Türkiye Besi ve Süt Hayvancılığı sempozyumu sektör için bir gelenek olarak, bizlerden yarınlara kalacak değerli bir miras olacaktır. Bu sempozyumların, her iki yılda bir  ülkemizin farklı bir köşesindeki bir salonu dolduracak sektörün; üreticisinden, akademisyenine, sanayicisine, tüketicisine, siz değerli meslektaşların koynundakini çıkarıp ortaya koyacağı, kıyasıya tartışacağı ve çıkaracağı sonuçlarla yarınlarımızın daha sağlam bir zeminde kurulup gelişmesine önemli katkılar sağlayacak bir platform olarak varlığını sürdüreceğine inanıyorum. Bayrağın bu noktaya getirilmesi kolay olmadı. Bu noktada muhafaza edilmesi ve daha da  ileriye taşınması bir o kadar kolay olmayacak. Enstitü bütün bu sıkıntılara sadece ve sadece ülkemizde verimlilik artışı adına girdi ve girmeye devam ediyor. Bayrağın bundan sonraki yolculuğu için, ülkemiz adına olumlu ve güzel şeyleri üretilmesi için, çocuklarımıza bırakacağımız müreffeh günler için, kıskandığımız değil kıskanıldığımız günler için once sağduyu, sonra sağlanacak destek yeterli olacaktır. 

Arkadaşlar, sektörün tek sahibi ve sorumlusu sadece bakanlığımız değil, sadece Tarımsal Ekoomi Araştırma Enstitüsü veya SETBİR değildir. Sektörden geçimini sağlayan herkestir. 

Burada hayvancılığın ne kadar önemli olduğunu anlatmanın bir anlamı olduğunu düşünmüyorum. Bu konunun ne kadar önemli olduğu bu erken yaz gününde salonu dolduran sizlerin varlığı zaten ispatlamaktadır. İki gün boyunca konunun uzmanlarından bunu dinleyeceğiz. Ben burada 2002 yılı yaz sonu yapmayı planladığımız uluslararası nitelikli bir diğer çalışmamızı duyurmak istiyorum. Birinci Uluslararası Hayvancılık, Süt veEt Sanayi ve Pazarlama Kongresi (First International Congress of Livestock, Dairy and Meat Proccessing Industry and Marketing) Uluslarası katılıma açık olacak bu kongre için hepinizin desteğini bekliyoruz. Detaylı bilgiyi çok yakında web sitemizde bulacaksınız.

 Burada bulunan herkesin bilimsel bir ziyafetin beklentisi içinde olduklarını biliyorum. Herkesin bilgiye olan açlığını bu sempozyumun bir parça olsun gidereceğini umuyorum. 

Böyle bir ortamın sağlanmasına katkılarından dolayı Bakanımız Sayın Prof. Dr. Hüsnü Yusuf GÖKALP’e, Bay Lawrence Yan Brinkerst’e, Hollanda Tarım Ataşesi Gerhard Terbery’e    ve ateşelik uzmanı Ugur Işın’a, SETBİR Yönetim Kurulu Başkanı Sayın Ali GÜLER’e, SETBİR Genel Sekreteri Sayın Prof. Dr. Erkan BENLİ’ye ve SET-BİR personeline teşekkürlerimi sunmak istiyorum.  Bundan sonrada  bu işbirliğinin devam edeceğini yürekten umuyorum. Ayrıca Sempozyum organizasyonunu gerçekleştiren Enstitü Elemanlarım Yakup.Erdal ERTÜRK ve  Sibel TAN’a ve emeği geçen tüm arkadaşlarıma yürekten teşekkür ediyorum. Sempozyumun başarılı geçmesini ve ülkemiz hayvancılığına faydalı olmasını dileyerek, herkesi saygı ile selamlıyorum.   

